

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZAMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
1-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLER, VASÁRNAP 24 FILLER

16 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM, 285. SZÁM.
1930 DECEMBER 17. SZERDA.

12 FILLER

Az eladósodott kisbirtokok megmentése

A mezőgazdasági válság számos kisbirtokost s gazdát súlyos anyagi helyzetbe döntött. Az alacsony terményárak és a termelési költségek drágasága mellett még a legokoszerűbben gazdálkodó birtokos is kénytelen volt olyan adósságra keveredni, amelynek kamata és törlesztése a gazda bevételeiből már-már nem kerül ki. Ennek következtében az a veszedelem fenyegeti sok-sok ezer gazdánkat, hogy végül is összerokad az adósságteher alatt és földesekéje dőbra kerül. A kormány és a parlament tudatára ébredt annak, hogy a kisbirtokost ettől az alámerüléstől megmenteni nem magánügy, hanem valósággal nemzeti érdek, az ország jövőjének biztosítására elkerülhetetlen parancs.

Ez a meggyőződés vezette a pénzügyminisztert, amikor a svéd gyufapénzekből kihasított egy 12 és 1/2 millió pengős összeget az eladósodott kisbirtok megmentésére. A kormány egy öttagú bizottságot küldött ki, amelynek feladatát elvégeztetett, hogy ezt a mentő munkát irányítsa. Hamarosan kiderült azonban, hogy erre a gazdamentő akcióra a svéd gyufapénzek marad ványa nem elégséges és ezért a kormány gondoskodott arról, hogy erre a fontos célra további összeget szerezzen. Ez most sikerült is, amennyiben a Kisbirtokosok Földhitelintézete az amerikai pénz piacon 15 millió pengőnyi hitelt szerezett biztosított előnyös feltételek mellett a kisgazdák tehermentesítésére. Ugy hogy most már közel 28 millió pengő áll az öttags bizottságnak rendelkezésére.

A rendezés alap gondolata lehetővé teszi a gazdáknak, hogy földjük egy részének eladásával megszerezék azt az összeget, amellyel a megmaradó birtokuk adósságait tehermentesítsék és így, habár kisebb földön, de legalább anyagi gond nélkül folytathassák tovább gazdaságukat. Hogy pedig az eladóvá váló földrészekre megfelelő számu vevő akadjon, a terv szerint olyan kisgazdák, akik birtokukat új föld szerzésével meg-nagyobbítani hajlandók és erre anyagi erejük meg van, olesó hitelt fognak kapni a rendelkezésre álló 28 millió pengőből éppen arra, hogy az általuk megvásárolandó földrészek árát a tehermentesítendő kisbirtokosoknak készpénzben kifizethessék.

Ez az elgondolás közzgazdasági-
lag igen szerencsésnek mondható.
Mert egyfelől lehetővé teszi, hogy
a kisbirtokosok eladósodott része
adósságterheléstől egzisztenciájának
megmentésével megszabaduljon,
másrészt pedig a törekvő kisgaz-
dáknak megadja a lehetőséget

arra, hogy birtokukat kiegészit-
hessék. Azáltal, hogy az eladásra
kerülő földek részére vevőket te-
remtünk, egyben megakadályozta-
tik a föld árának országszerte

megindult rohamos árhanatlása
is, ami egyetemes érdeke az egész
magyar mezőgazdaságnak. Mert
hiszen a földvagyon nagyobb ér-
téke minden földtulajdonosra néz-

ve a vagyon konzerválását jelenti.
A 28 millió pengős hitelalapnak
tehát rendkívül jelentős szerep
jut a magyar mezőgazdaság életbe-
vágóan szükséges megsegítésében.

A magyar delegáció elutazott Prágából

A cseh kormány mereven elzárkózott a legminimálisabb magyar javaslatok elől. — A vámháború első napja.

Prága, dec. 16. A csehszlovák kereskedelmi delegáció a délelőtti ülésen közölte a magyar delegációval, hogy a csehszlovák kormány a már minimumra redukált magyar kívánságokat sem tartja teljesíthetőnek. — A magyar delegáció ennek következtében Prágából elutazott. — A két delegáció között megegyezés létesült, hogy a határforgalmat az 1927. évi határforgalmi egyezmény pontjai szerint fogják kezelni.

Prága, dec. 16. Nickl Alfréd, a magyar kereskedelmi delegáció vezetője a prágai Abend Zeitung tudósítója előtt nyilatkozott, hogy a tegnapi beállott szerződésen kívüli állapot megmarad továbbra is, minthogy a csehszlovák kormány részéről nem volt tapasztalható semmi hajlandóság a legminimálisabb magyar javaslatok iránt sem. — A magyar delegáció a lap szerint a legutolsó pillanatban utazott el. Bizonyára még mindig remélték, hogy a nehézségeket sikerül áthidalni és legalább provizorikus kompromisszumot kötni.

Belpolitikai krízis lesz Csehországban a vámháborúból.

Prága, dec. 16. Az »Express« szerint a minisztertanács a Magyarországgal való szerződésen kívüli állapot megítélésében nem egységes. Egyes kormánytámogató pártok követelik, hogy a lisztkeverés dolgában tegyenek engedményeket a magyaroknak. Ez hatályon kívül helyezné a szerződésen kívüli állapotot, melynek katasztrófális következményei lehetnek, főleg a munkanélküliség súlyosbításának formájában.

Az agrárpártok ezzel szemben azt hangoztatják, hogy Benes drnak elég ideje volt arra, hogy fél év alatt tárgyaljon a szerződés revíziójáról Magyarországgal és ne hagyja a dolgot az utolsó pillanatra.

A parlament folyosóján az a hír terjedt el, hogy igen komoly belpolitikai krízis adódhatik elő, amely esetleg a koalíció szétbontására vezethetne.

Prága, december 16. A csehszlovák magyar kereskedelmi kapcsolatok sorsával foglalkozó tegnapi minisztertanács este félbeszakította tanácskozásait, hogy a csehszlovák agrár-

párt végrehajtó bizottsága állást foglalhasson a kérdésben. A késő esti órákban a minisztertanács ismét egybegyűlt és megállapította, hogy az agrárpárt álláspontját semmiféleképpen sem lehet kiegyeztetni a magyar delegáció követeléseivel, azoknak az engedményeknek az ellenében sem, amelyekre a magyar delegáció végül mégis rászánta magát. A minisztertanács ezzel a megállapítással valamivel éjfél előtt befejezte ülését. A parlamentben nagy feszültség uralkodott és hírek keringtek arról, hogy a Magyarországgal való szerződésnélküli állapot esetleg kormányválságot fog előidézni. Végül azonban némi optimizmus kerekedett felül, abban a reményben, hogy még a legutolsó pillanatban valami kompromisszummal el lehet intézni a dolgot. E célból a magyar delegációt megkérték, hogy még egy napig maradjon Prágában. A minisztertanács délelőtt még egyszer egybegyűlt, de állásfoglalásában továbbra is hajthatatlannak és megingathatatlannak mutatkozott.

A magyar minisztertanács foglalkozott a cseh vámháború ügyével.

Budapest, dec. 16. A Csehszlovákiával folytatott kereskedelmi tárgyalások tudvalóvően eredménytelenül megszakadtak és a magyar delegáció Prágából hazautazott Budapestre. A kormány tagjai kedden délután 6 órakor Bethlen István miniszterelnök elnökletével rendkívüli minisztertanácsra ültek össze, hogy a beállott új helyzetet és a vele kapcsolatos szükséges intézkedéseket megvitassák.

Bud János kereskedelmi miniszter ismertette a kérdést és az általa előterjesztett javaslatához a minisztertanács hozzájárult. — A tanácskozás este 8 órakor ért véget.

20 ezer cseh textilmunkás vesztí kenyerét a vámháború következtében.

Prága, dec. 16. A gazdasági válság enyhítéséről szóló törvényjavaslat vitája során a képviselőházban Stejskal (cseh nemzeti szocialista) azt hangoztatta, hogy a vámháború kitörése annyit jelent, hogy további 20 ezer textilmunkás elvesztí felállítását és követelte, hogy Magyarország és Csehszlovákia között rendes ke-

reskedelmi szerződést kössenek — még kölcsönös engedmények árán is.

Prága, dec. 16. A csehszlovák szociáldemokrata munkáspárt elnöksége tudomásul vette, hogy a szociáldemokrata miniszterek minden erőfeszítést megtettek arra — hogy az állam gazdasági élete érdekében a szerződéses állapot lehetőleg gyorsan helyre álljon.

Prága, dec. 16. A csehszlovák nemzeti demokrata képviselői és szenátorai ma este ülést tartottak, amelyen Matousek kereskedelmi minisztert felszólították, — hogy ragaszkodjék eddigi álláspontjához és hasson oda, hogy folytassák Magyarországgal a tárgyalásokat.

Évi 600 millió cseh koronát veszít Csehország.

Prága, dec. 16. A lapok legnagyobb részt kommentár nélkül és röviden adják hírül a szerződés nélküli állapot, illetőleg a vámháború bekövetkezését.

A Venkov röviden csak annyit jegyez meg, hogy a magyarok javaslatai elfogadhatatlanok voltak a csehszlovák kormány számára. A magyar delegátusok Prágából ma délután félkét órakor szándékoznak elutazni, addig azonban a minisztertanács még foglalkozik a kérdéssel. A magyarok — írja a Venkov — a csehszlovák kormánytól javaslatot kaptak a viszonyok ideiglenes rendezésére, ami megkönnyítette volna a további tárgyalásokat. Ok azonban ezt visszautasították. Most tehát arra van szükség, hogy Csehszlovákia kitartson és megmutassa a magyaroknak, hogy a gazdasági élet s főleg a mezőgazdaság érdekében Csehszlovákia meg tud lenni a magyarok nélkül is.

A Narodni Listy szerint a magyarok a tegnapi tárgyalások során hajlandók voltak provizorikus formában elfogadni a csehszlovákok rendezését a legtöbb kedvezmény alapján, azzal, hogy megmaradna számukra az eddigi állategészségügyi záradék. Azonkívül ragaszkodtak a magyarok a lisztkeverő csehszlovák törvény felfüggesztéséhez is. Az állategészségügyi záradékot Magyarországnak az 1927. évi szerződés nyújtotta kompenzációképpen a magyar iparvámokért. Ezért természetesen, hogy a csehszlovák ipar ma az ellen foglal állást, hogy az állategészségügyi záradék minden kompenzáció nélkül maradjon meg a magyarok javára. A magyar delegáció a tegnapi tárgyalások során az állategészségügyi záradéktól vissza is lépett, azonban még min-

Árainkat leszállítottuk!

Cipőink minősége közismert.

Női divatcipők különböző színekben	—	—	—	—	9 ⁵⁰ -től
Női antilop cipők	—	—	—	—	12 ⁵⁰ -től
Női fekete és barna prémezett cipő meleg béléssel	—	—	—	—	17'---
Férfi fekete fél és egész cipő divattormában	—	—	—	—	12 ⁵⁰ -től
Női színes hócipő meleg béléssel	—	—	—	—	5'---
Gyermekek hócipők	—	—	—	—	4'---től
Teveszőr házcipő	—	—	—	—	4 90-től

TURUL CIPÓGYÁR R.T., Plac ucca 63. szám.

Új ragaszkodik a lisztkeverő törvény felfüggesztéséhez, amihez viszont a csehszlovák agráriusok semmiképpen sem járulnak hozzá.

A magyar delegáció mai elutazásáig még kísérlet történik a meg egyezésre. A helyzet nem egészen reménytelen, de mindenesetre elég súlyos.

A Ceske Slovo szerint a vámháború a Magyarországra irányuló csehszlovák export számára, amely az egész exportnak körülbelül hártszázalékát teszi ki, csaknem hatszáz millió csehszlovák veszteséget jelent. A magyar kivétel vesztesége a váltságban valamivel kisebb ugyan, viszonylag azonban nagyobb, mert Magyarországnak Csehszlovákiába irányuló exportja kerekén 22 százalékat teszi ki az egész exportnak.

A mezőgazdaság vállalja a vámháborút is.

Mutschenbacher Emil, az OMGE igazgatója, a következőkben fejezte ki a magyar mezőgazdaság álláspontját:

— Mi a mi álláspontunkat világosan kifejezésre juttattuk már akkor, amikor a kormány delegátusokat küldött tárgyalni. Bizonyos, hogy minimális feltételeket szabott a kormány és elment addig a határig, melynél tovább egy lépéssel se mehett volna anélkül, hogy ez súlyos áldozatokat ne jelentett volna a magyar mezőgazdaságra. Hiszen mi tudomásul vettük már a vámeléseket, annak ellenére, hogy ezek rettenetesen terhelnek bennünket. A cseh autonóm vámtarifa életbelépeése olyan emelkedéseket jelent, amelyek feltétlenül kihatással kell, hogy legyenek a mi kivitelünkre. — Azt szokás mondani hogy ha vámoikat emelnek, az emelés egyformán mindenkire kiterjed. Ezzel szemben figyelembe kell venni, hogy egy ilyen emelésnek a célja mégis csak az, hogy a cseh mezőgazdaságot fokozott védelemben részesítsék. Azzal pedig, hogy az ottani piacon is emelkednek az árak, ez az ottani mezőgazdaságra is ösztönzőleg hat, kizsorigja a külföldi árut és egyrészt a fogyasztás átmeneti csökkenését idézi elő, másrészt pedig a finomabb árurol a kevésbé finom árura való áttérést.

— A magyar mezőgazdaság azt mondja, hogy vállalja a szerződés nélküli állapot terheit, bár tudja, hogy ez nagyon súlyos áldozatokkal jár. De ezeket a terheket abban a tudatban vállaljuk, hogy ezt nem fogja a kereskedelem és az ipar kihasználni és a felémelt vámok folytán megrágitani a termelési létségeket. Mi reméljük, hogy a csehek is be fogják majd látni, hogy ez az állapot rájuk nézve súlyos károkat okoz és egy méltányosabb légtörést fog kialakulni, amely azután lehetővé teszi egy kedvezőbb megállapodás megkötését.

Az ipar nem drágít.

A gyáriparosok köréből a következő nyilatkozatot bocsátották ki: — A Gyáriparosok Országos Szövetsége már egy legutóbb tartott

igazgatósági ülésen leszögezte, hogy ha Csehszlovákkal bekövetkezik a szerződés nélküli állapot, ezt a magyar gyáripar nem fogja áremelésre felhasználni. Ezt a megállapítást rendületlenül állja továbbra is. Nekünk egyébként módunkban van olyan intézkedéseket tenni, amelyek mellett a mi belső piacunk a lehető legnagyobb mértékben érintetlen marad a konfliktus következményeitől. Ugy képzeljük, hogy valamilyen rendkívüli felhatalmazás alapján azokat a vámoikat, amelyek eddig csak a cseh szerződésben voltak leszállítva, biztosítani kellene minden más országnak, Csehszlovák kivételével. Ez annyit jelentene, hogy a magyar vámtarifa kizárólag a cseh relációban változnék meg, mert egyéb államokból ugyanolyan feltételekkel lehetne behozni árut, mint eddig Csehszlovágból. Az ipar nem kíván előnyöket szerezni magának a vámelésből, hanem teljes egészében a magyar agrárérdekek mögött áll.

Az utolsó tárgyalások kedden.

Prága, dec. 16. A kölcsönös megértés érdekében kedden tett utolsó kísérletről a lapok a következőket jelentik:

Délelőtt a két agrárblokkt ülésezett, hogy a minisztertanács közvetítő javaslatára állást foglaljon. Ezek szerint a liszt keverésre vonatkozó magyar követeléseknek annvit kellene engedni, hogy az eddigi keverési arányt 30—70 százalékos arányra bővítsék. Egyidejűleg javasolták, hogy a fél éves provizóriumban állapítsák meg 1931 június 30-ikát. Ezt az időbeni javaslatot az agráriusok elfogadták. Ezzel szemben a liszt keverési arányra vonatkozó minden engedményt elutasították. Ezt a határozatot közölték a délelőtti összejövetel minisztertanácsal,

mire értesítették a csehszlovák delegációt, hogy hozza ezt a döntést a magyar delegáció tudomására. 12 óra után meghívták a magyar delegációt a külügyminisztériumba, ahol dr. Friedmann miniszteri tanácsos közölte a minisztertanács végleges döntését.

A magyarok erre kijelentették, hogy ilyen körülmények között minden további tárgyalás céltalan mert az eddigi szerződés megkötése az új csehszlovák agrártörvények életbelépeése mellett Magyarországnak semminemű kompenzációkat nem nyújt.

A formális barátságos szövegtárgyalás után a két delegáció búcsút vett

egymástól, a magyar delegátusok pedig fél 2 órakor elutaztak Budapestre. — Magán okból mindössze egyetlen delegátus maradt még Prágában, aki a legközelebbi napokban szintén elutazik.

Prágai hivatalos körökben azt hiszik, hogy a szerződésen kívüli állapot nem fog tulságosan sokáig tartani, mert mint a prágai Abend Zeitung közli újév után a belpolitikai viszonyok tisztázása után új kísérletet fognak tenni, hogy provizóriumhoz jussanak. Ebből a célból megállapodás történt arról, hogy abban az esetben a csehszlovák delegátusok mennek Budapestre.

Nyolcórás üléseken fogják tárgyalni a takarékosági javaslatot

A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 16. A képviselőház ülését délelőtt 10 órakor nyitotta meg Almásy László elnök.

Napirend előtt Bródy Ernő a fővárosi választásokkal foglalkozva, tiltakozott az ellen a házja ellen, amelynek az ellenzéki polgárság szerinte ki van téve. Felkéri a belügyminisztert, mint a törvény legfőbb őrét és interpretálóját, hogy csináljon rendet.

Dabasi Halász Móric: Isten őrizz, hogy a miniszter belevatkozott ilyen dologba.

Fábián Béla: Hát akkor hova menjünk a sérelmeinkkel?

Dabasi Halász Móric: A köz-

igazgatási bírósághoz, csak a bíróság illetékes abban!

Ezután Almásy László elnök bejelentette, hogy Klein Antal és társai nyolcórás üléseket indítványoznak a takarékosági törvény tárgyalására.

A Ház a holnapi ülés elején szavaz az indítvány fölött, amelyet a szociáldemokraták nagy zajjal fogadnak.

Ezután áttértek a takarékosági törvényjavaslat folytatolag tárgyalására.

Baracs Marcel bevezető beszédeben szintén a fővárosi választásokkal foglalkozik, de nem ért egyet Bródy Ernővel.

A törvényjavaslatról beszélve, azt állítja, hogy a köztisztviselők és magánalkalmazottak osztálya nem bír el újabb terheket. A javaslatot nem fogadja el.

Görgy István a következő szövegeket. Egyesek a tisztviselőket úgy állították be, mintha ő volna a bajok oka annyiban, hogy a személyi kiadások akkora összeget tesznek ki nálunk, hogy az ország nem képes ilyen nagy tisztviselőket elbírní és ezért van szükség a létszámredukcióra. A tisztviselők éppen úgy áldozatai a trianoni békének, mint más, ha a tisztviselői létszám megduzzadt, annak is megcsontításunk az oka. A tisztviselők eddig is sok áldozatot hoztak már, hiszen kétszer is volt elbocsátás és nyugdíjazás. Nagyön rossz szolgálatot tesznek az országnak azok, akik a tisztviselő-

Konty alá való bor

(természetes édes)

ünnepi alkalmakon kedvelt nemes ital
Kihordásra 1 l. 96 fillér.

Németh Nándor

Angol Királynő szálló pincéjéből.

ket támadják, hiszen ők képviselik a nemzet intelligenciájának jelentékeny részét. Az itt tervezett létszámcsökkentésnél újból nekik kell áldozatot vállalniok. A kormány a létszámcsökkentés terén humánusan jár el, mert hat év alatt akarja elérni a tervbevetett redukált számot.

— A postánál már több redukció volt, de máig sem vitték keresztül azt a redukciót, amelyet 1925-ben terveztek sőt tavaly 600 új alkalmazottat kellett felvenni. A posta forgalma az utóbbi időben 61 százalékkal emelkedett, a létszám pedig csak 8,4 százalékkal. Egy nagyobb létszámredukció olyan fennakadást idézne elő a posta üzemiében, amely komoly kárt okozna.

Külön akar szólni a postaaltszektőről, akik még rosszabb helyzetben vannak s ma husz százalékkal kisebb fizetést kapnak, mint a háború előtt. Ma egy postaaltszektőről 91—109 pengő fizetést kap. Ebbe a csoportba tartozik az altszektör 71 százaléka. Kéri, hogy

12 és fél százalékkal leszállítják a tisztviselők fizetését

Budapest, dec. 16. A képviselőház által összehívott pártközi bizottság tagjai kimondották, hogy indokoltnak tartják a képviselők illetékeinek leszállítását és a gazdasági bizottság által megfonto-

ezeknek a státuszát is megfelelő arányosítással rendezzék, ami évi 20.000 pengőt jelentene.

Gal Jenő hangoztatta, hogy a költségvetés mostani kereteit nem lehet fenntartani, mivel az ösfoglalkozásuk jelentékenyen apadtak. A költségvetés felduzzasztása indokolatlan volt. Meg kell szüntetni azt a rendszert, hogy állandóan tulkiadások vannak. Az adófizetők állandó adósai az államnak. Az nem vezet célra, hogy megadóztatják a tisztviselőket. Ezután hosszasan foglalkozott a protekcionizmus kérdésével. Hangoztatta, hogy csak a kegyelt emberek és vállalatok jutnak állami megrendeléshez. A javaslatot nem fogadja el.

Ezután kisorsolták az összeférhetetlenségi zsűri 15 rendes és 3 pótaggját.

Ezután az elnök napirendi indítványt tesz, amely szerint az ülést holnap délelőtt folytatják és azon a takarékosági javaslatot tárgyalják. Az ülés 2 óra előtt ért véget.

lás tárgyává tett választott tisztviselők illetményeinek revízió alá vételét is. Az elterjedt hírek szerint a gazdasági bizottság 12 és fél százalékos fizetés leszállítását fogja javasolni.

Az egységspárt kizárta tagjai kitaranak Bethlen István me lett

Budapest, dec. 16. Az egységspárt kizárta-képviselő tagjai ma délután Mayer János földművelésügyi miniszter elnökletével megbeszélésre gyűltek össze, amelyen megvitatották azokat a problémákat, melyek a falu népét a mai viszonyok között közelről érdeklik.

Mayer János miniszter a gyűlés megnyitása után részletes tájékoztatást adott a magyar-cseh kereskedelmi szerződésről kapcsolatban lefolyt tárgyalásokról, — rámutatva azokra az okokra, amelyek a meg egyezést meggyújtották.

A képviselők helyesléssel vették tudomásul a kormány elfoglalt álláspontját.

Ezután Rubinek István, az egységspárt alelnöke foglalta el az elnöki széket, ami után a jelenlevő képviselők mindegyike felszólt.

Részletesen megvitatották a vagyonváltásfordék évi járadékának leszállítását, a közmunkaváltás kérdését, sürgették a községi háztartások rendezéséről szóló törvény megalkotását. Majd szóvá tették a fele-

kezeti iskolák segélyének csökkentését, a tanítói javadalmazások és nyugdíjak ügyét. — Szóba került a borfogyasztási adó, a vadászati haszonberek felosztása, a tejkérdés a Gyümölcs-szesz Forgalmi Rt. megszüntetése. Szóba került továbbá azok a kizárta-mozgalmak, melyek az utóbbi időben külön szervezkedésre akarják bírni a falu népét.

Péntek Pál képviselő Szijj Bálint felsőházi tag üzenetét tolmácsolta annak kijelentésével, hogy ő kormánybuktatásra nem törekszik, hanem támogatni fog minden olyan intézkedést, amely a falu népének érdekeit szolgálja.

A megbeszélésen résztvevő képviselők kijelentették, hogy rendületlenül bizalommal viselnek Bethlen István gróf miniszterelnök iránt, mellette kitaranak és arra törekszenek, hogy a falu panaszait orvosolják. Kijelentették, hogy nem hajlandók elhagyni azt az utat, amelyen tíz év óta haladva dolgoztak nemcsak a falu népe, de az egész ország érdekében. Hangoztatták, hogy

Az első és utolsó ezidei

Greta Garbo

filmet (címe: A csök) természetesen mi hozzuk.

Először ma.

Uránia.

semmi okuk sincs arra, hogy az újabb kizárta szervezkedéssel szemben meghátráljanak, sőt, ha kell, azonnal a harcot készek felvenni, mert a jövőben is az egységspárt kebelében belül kívánnak dolgozni a falu kívánságaiért. Elhatározták, hogy fokozottabb harcot indítanak a falusi

nép körében, a kormány politikája mellett.

Az elhangzott kívánságokat az elnök Rubinek István összefoglalta. Elhatározták, hogy azokat a kormány elé terjesztik, hogy a falu legsürgősebb kívánságait mielőbb orvosolni tudják.

17 éves korában 66 éves emberhez ment férjhez, — arzénmérgezéssel vádolják

Felmentették a vádlott asszonyt. Halálra ítélt asszony mint tanu.

Gyula, dec. 16. A gyulai törvényszék kedden tárgyalta özv. Tóth Imréné bűnügyét, akit előre megfontolt szándékos gyilkossággal vádolt az ügyész, mert 1927-ben férjét arzénmérgezéssel meggyilkolta.

A vádlott nem érzi magát bűnösnek és elmondja, hogy 17 éves korában ment férjhez az akkor 66 éves urához. Tagadja, hogy meggyilkolta férjét, azt azonban beismeri, hogy szerelmes volt egy fiatal baptista zenészbe, Olajos Károlyba, akit később Szabó Istvánné vett el tőle, akit a gyulai törvényszék és a szegedi ítélőtábla arzénmérgezés miatt halálra ítélt. A vádlott kihallgatása után a törvényszék a tanukat hallgattja ki.

Egyik tanu azt vallja, hogy Tóth Imréné előtte többször beismerte, hogy az urát meg fogja gyilkolni, — és amikor Tóth Imre meghalt, azt üzenete neki, hogy most már elvehetik feleségül mert megölte az urát.

Több tanu azt vallja, hogy Tóth Imréné többször hangoztatta, — hogy az urát meg fogja gyilkolni.

Délután a folytatódó tárgyaláson kihallgatták Olajos Károlyné, akit a királyi törvényszék urának meggyilkolásáért halálra ítélt. Az asszony mentő ta-

nuvallomást tesz. Nem tud semmit arról, hogy Tóth Imréné meggyilkolta az urát. — Az elnök kérdésére az asszony hangoztatja — hogy ő csak az igazat vallotta, hiszen az akasztófa árnyékában van és így az igazat mondja.

Ungváry tanácselnök másfél órai tanácskozás után hirdette ki a törvényszék ítéletét az arzén-gyilkossággal vádlott Tóth Imréné bűnügyében.

A törvényszék a vádlottat a vád és következményei alól felmentette és elrendelte szabadlábra helyezését. — A bíróság indoklásban kimondotta, hogy a vádlottat bizonyítékok hiányában kellett felmenteni.

CSENDŐRSÉGET AKART A FALU BIRÁJA. LEVÁGTA A JOBBKEZÉT.

Arad, dec. 16. Kerülés község bírja Ábrahám Péter jelentést tett a csendőrségen arról, hogy merényletet követtek el ellene és jobbkezét megcsontkították. A nyomozás megállapította, hogy a bíró öncsonkítást követett el és ezzel akarta a hatóságok figyelmét felhívni a falujában levő rossz közbiztonsági állapotokra és elérni azt, hogy falujának csendőrséget adjanak. Az önfeláldozó bíró ellen hatóság félrevezetése miatt eljárás indítottak.

Hibátlan selyemharisnya

P. 2.10 párja.

Cipők

már 12.50-tól kezdve

Benyáts Emil áruháza,
DEBRECZEN.

A városi jog és pénzügyi bizottság ülése

Debrecen város törvényhatóságának jog- és pénzügyi bizottsága Zöld József h. polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen előkészítették a december 22-én tartandó rendes közgyűlés néhány fontosabb ügyét

A KASZÁRNYÁK HÁZADÓJA

Foglalkozott a bizottság az állam által a kaszárnyákra kivetett házadó ügyével. Tolnamegye ebben az ügyben átiratot intézett a városhoz s kérte, támogassa azt a feliratát, melyet a pénzügyminiszterhez intéz és azt kéri, hogy a törvényhozás útján intézkedjék a kaszárnyákra kivetett házadók ügyében.

A mai állapot — mondja az átirat, teljesen törvénytelen és óriási megterhelést jelentene a városra, ha a kaszárnyák után házadóval terhelnék meg a házipénztárt, Debrecenben évenként 48.000 pengőt jelentene ez a többlet.

A jogügyi bizottság javasolja, hasonló szellemű feliratot intézen a törvényhatóság, melyben rámutatnának arra, hogy Debrecen város annakidején nagy anyagi áldozatokkal építette a kaszárnyákat és hasonló nagy áldozattal hozták rendbe az oláh megszállás után. A város azt remélte, hogy a beszállásos törvény alapján mindenkor megkapja a neki járó háztérítést. Ezt eddig tényleg a kincstár ki is fizette, de ez a térítés most teljesen értékét veszíti, ha a várost a kaszárnyák után házadóval sújtják. Javasolja a bizottság azt is, hogy irjanak fel a honvédelmi miniszterhez és kérik meg, hogy amíg ezt az ügyet valamiképpen törvényhozás útján rendezik, a kaszárnyák házadóit a miniszter vállalja el a honvédelmi tárca terhére.

A MÁSODIK TÜDÖBETEG-DISPANZER

Tárgyalta a pénzügyi bizottság a második tüdőbeteg-dispanzer felállításának ügyét is. Október 30-án tartották értekezletet, amelyen részt vett Lukács György beisk. titkos tanácsos, a József Szanatórium Egyesület elnöke is. Pöszletesen megvitatták a második tüdőbeteg-gondozó felállításának problémáit. A bizottság tárgyalta a Szanatórium Egyesület és a Vöröskereszt együttes beadványát, melyet a városhoz intéztek s kiélemték ebben, hogy együttesen vállalják a második tüdőbeteg-gondozó felállítását olyan feltétel mellett, hogy a város a költségek intézésében a megígért helyiséget rendelkezésre bocsátja és éri segélyt ad.

A pénzügyi bizottság azt javasolta, hogy a kért pavillont a közgyűlés engedje át és már az 1931. évi költségvetésbe beállít. Eddig ezt az összeget teljes egészében a meglévő egy tüdőbeteg-gondozó intézet kapta.

A második tüdőbeteg-gondozó berendezését vállalja a Szanatórium Egyesület, röntgent állít be, évi 2000 pengő segélyt ad, az Augustia Szanatórium orvosai pedig ellátják az orvosi szolgáltatásokat. A Vöröskereszt Egyesület vi-

szont gondozónők illetményeit vállalja, valamint azt, hogy a társadalom részéről önkéntes adományokat gyűjt és magára vállalja a betegek szociális gondozását is. A bizottság a javaslatot ilyen értelemben elfogadta.

3000 PENGŐ A KOLLÉGIUMI DIÁKOK EMLÉKMŰVÉRE

A kollégiumi diákszövetség a hősi halált halt diákok emlékművének felállítására 5000 pengő segélyt kért a várostól. A pénzügyi bizottság tárgyalta a kérelmet és

Hat pályázó jelentkezett a megüresedett debreceni lelkészi állásra

Mind a hatot jelölte az előkészítő bizottság. — Január 14-én lesz a választás tíz körzetben.

Tegnap délután három órakor ült össze a református egyház hivatalában F. Varga Lajos esperes elnöklésével a jelölő bizottság, melynek döntenie kellett, hogy kik lesznek azok a lelkészek, akik közül a debreceni református gyülekezet új lelkészét megválasztja. A bizottság ülésén megjelentek dr. Vásáry István polgármester, egyházi főgondnok, dr. Juhász Nagy Sándor v. igazságügyminiszter, egyházi főjegyző, Márk Endre udvari tanácsos, Kulin Imre tanácselnök, megyei főgondnok, dr. Révész Imre egyetemi tanár és dr. Erdélyi Sándor egyházi számvevő.

A bizottság ülésén F. Varga Lajos esperes bejelentette, hogy a Csapó ucai egyházzrési megüresedett lelkészi állásra meghirdetett pályázat december 13-án este hat órakor lejárt. Beérkezett hat pályázó kérvénye. A minősítő bizottság valamennyi pályázót választhatónak minősített.

A pályázók a következők: Nagy István városi missziói lelkész,

Papp Imre vallásitanító lelkész, Siposs Imre, a központi lelkészi hivatal vezetője,

dr. Filep Gusztáv, taktaszadai rendes lelkész,

Peleskey Sándor nagydobosi rendes lelkész és

Benkő Viktor tiszaföldvári vallásitanító lelkész.

December 21-én a reggeli istentisztelet alkalmával a hat pályázó nevét és állását kihirdetik a hívek előtt.

A választás napját az egyházmegyei gondnok 1931. január 14-ére, szerdán délelőtt 8 órára tűzte ki.

A választást tíz egyházi és tíz világi férfi vezeti, akik névszerint a következők:

Dr. Lencz Géza, dr. Erdős Károly, dr. Kállay Kálmán egyetemi tanárok, dr. Veress István tanítóképzőintézet igazgató, Baja Mihály, Kolozsváry Kiss László, Molnár Ferenc lelkészek, dr. Erdélyi Sándor egyházi számvevő,

mivel fedezet sem 1930., sem 1931. évre nincs, olyan javaslatot tesz a közgyűlésnek, hogy 3000 pengőt vegyen fel az 1932. évi költségvetésbe erre a célra.

A VÁROS BIZTOSÍTÁSI ÜGYE

A városi házak és egyéb objektumok öntüzbiztosításának bevezetése tárgyában a törvényhatóság már két ízben is hozott határozatot. Először a miniszter elutasította az ügyet, most másodszer terjesztették fel jóváhagyás végett és amennyiben a miniszter most sem hagyja jóvá, akkor a biztosításra kiírják a versenytárgyalást. Addig is az Első Magyar Általános Biztosító Intézettel 1931-re meghosszabbítják a szerződést,

mert az ő ajánlata 5300 pengővel előnyösebb, mint az eddigi volt.

A pénzügyi bizottság ilyen értelemben tesz előterjesztést a közgyűlésnek.

A jog- és pénzügyi bizottság tárgyalta a kérelmet és javasolja a közgyűlésnek, hogy a határidőt hosszabbítsa meg.

A pénzügyi bizottság azt is indítványozza a közgyűlésnek, hogy a Kishegyesi ut burkolását további két kilométerrel folytassák mert ehhez a munkához már bírják a miniszter elvi hozzájárulását és így meg lehet rendelni 200 vagon követ, amelynek megtörésével a munkanélkülieket jelentősen keresethez lehetne juttatni.

Biki Gábor Dóczy intézeti vallásitanár, dr. K. Nagy Zoltán törvényszéki bíró, Harsányi Gusztáv ny. kuriai bíró, Medgyesy Károly ny. táblabíró, Gavallér Lajos ny. járásbíró, Sinay Károly ny. törvényszéki bíró, dr. Szabó Ferenc egyházi jegyző, Vargha Pál egyházkerületi számvevő, F. Kiss István tanítóképzőintézet tanár, Agárdy Lajos egyházmegyei pénztáros, Csobán József ny. egyházi pénztáros.

A választás január 14-én reggel 8 órakor tartandó istentisztelettel kezdődik. Amennyiben ott a hi-

vek egyhangulag nem választanak lelkészt, akkor elrendelik a szavazást tíz körzetben. A választók személyazonosságának igazolására a presbiterium minden urnához egy-egy presbitert delegál.

Ha általános többséget egyik jelölt sem kap, akkor második szavazást rendelnek el és pedig másnap, január 15-én reggel 8 órára.

A jelölőbizottság az összes pályázókat jelölte és így valamennyien részt vesznek a választási küzdelemben.

Küldöttség a kereskedelmi miniszternél a tiszapolgári hid érdekében

Zöld József polgármesterhelyettes fejtette ki a miniszter előtt, hogy Debrecen és Miskolc egyenlő érdeke a tiszapolgári hid.

Hétfőn délután 12 órakor nagy küldöttség jelent meg Bud János kereskedelmi miniszternél. A küldöttségben résztvett Hajdumegye, Miskolc, Debrecen, Tiszapolgár, továbbá a miskolci, valamint a debreceni kereskedelmi és iparkamarák, Hajdunánás város kiküldöttei. Az érdekelteknek és községeknek országgyűlési képviselői, köztük Borbély-Maczkó Emil főispán, Maday Gyula, gróf Bethlen Pál és még többen. Debrecenből a város képviselőiben Zöld József helyettes polgármester, az iparkamara részéről pedig Sesztina Jenő felsőházi tag és Radó Rezső királyi tanácsos vettek részt.

A küldöttséget Kriston püspök vezette és azt kérte, hogy az új tiszai hidat Tiszapolgár mellett építtesse meg a miniszter. Kriston püspök memorandumot nyújtott át, melyben közgazdasági és forgalmi érdekek szempontjait domborították ki. A leghelyesebb megoldás az volna, ha a Tisza-hidat Tiszapolgár mellett építenék meg.

A miskolci küldöttek megbízásából

Marácsony előtt, ha készpénzzel vásárol, csak árából 10 százalék engedményt adok. — Mentze Henrik Piac utca 38.

Zöld József helyettes polgármester arra kérte a minisztert, hogy Miskolc és Debrecen város álláspontját kellő súlylyal mérlegelje és hozza közelebb egymáshoz a két várost, valamint ezeknek vidékét, melyeknek jelentős kieserőművei vannak egymással. Az új Tisza-hid nem helyi érdekeltségűnek, hanem országos érdekűnek kellene kielégítő sere való. Ezt pedig csak úgy szolgálják, ha Tiszapolgárnál helyezik el a hidat, amely Debrecen és Miskolc között pontosan számítva a legrövidebb nyílgyenes vonalba esik.

Bud János kereskedelmi miniszter válaszában kijelentette, hogy nagy horderejűnek és különös fontosságúnak tartja a hid megépítését és utalt arra, hogy ezen a vonalon már vasút építését is terveztek a háború előtt. Hogy a vasúttal mi történik, ez még a jövő kérdése, mert ezt nagyon befolyásolja az a körülmény, hogy sokkal gyorsabban, fűrgébben kiszolgálja a teherforgalmat a teherautó. Kijelentette végül, hogy amint a pénzügyi lehetőség meglesz, a maga részéről igyekeznék fog, hogy ezeket a nagyon fontos érdekeket a hid megépítésével kielégítse.

A miniszter azután barátságosan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival. Huzamosabb ideig tárgyalt Sesztina Jenő kamarai elnökkel.

VASBUIÓK

sodronv ágycetétek, matrac párnák stb. a

Debreceni Vasbutorgyár Rt.

elismerett legjobb minőségű gyártmányai gyári árban beszerezhetők

Sesztina Lajos és Tóth Gyula cégeknél

Takarékossági könyvre is.

TRETORN

HÓCIPO

világhírű

Karácsonyra

a legkedvesebb meglepetés a

Lloyd Utikönyvek

legújabb kötete:

»Magyarország«

közel 600 oldalon, 415 pompás képpel, 24 — közte 8 többszínű — gyönyörű műmelléklettel és 17 kitűnő térképpel, ismer-teti az egész országot, annak természeti, kulturális és művészi értékeit, történetét, irodalmi, képzőművészeti-, zenei-, tu-risztikai-, sportéletét, szóval mindazt, amit az országról mindenkinek tudnia kell.

Csak ez élvezetes formában megírt kötet elolvasása után jön rá az olvasó, hogy mennyire nem is-merzte eddig hazája természeti szépségeit és kulturális értékeit.

Ezért nélkülözhetetlen ez az izléses zöld vászonkötésű aranynyomásos kötet, amely így a legszebb és legalkalmasabb aján-dék. Ára 10.— pengő. — Kapható minden könyvesboltban.

Főbizományos: Eggenberger-féle könyvkereskedés, Rényi Károly, Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 2.

TÁVIRAT

PALESZTINÁBAN LÁNGSZÓ-RÓKKAL IRTJÁK AZ EL-SZAPORODOTT MEZEI-EGEREKET.

London, dec. 16. — Palesztina északi kerületeiben a mezei ege-rek annyira elszaporodtak, hogy lángszórókkal és mérgeggel kellett őket kiirtani. Az utakon és a földeken az elpusztított ege-rek tetemeinek millió hevernek.

A KORMÁNYZAT A KÖZGAZ-DASÁGI EGYETEM DISZ-DOKTORA.

Budapest, dec. 16. Vitéz nagy-bánia Horthy Miklós Magyaror-szág kormányzója a vallás- és köz-oktatásügyi miniszter és a buda-pesti egyetem közgazdasági tudományi kara által neki felajánlott közgazdasági tudomány tisztel-letbeli doktorságát elfogadta és meg-egyezte, hogy a budapesti egye-tem közgazdasági tudományi kara a közgazdasági tudományok »ho-roris causa« doktorává avassa és a tiszteletbeli doktori oklevelet részére kiállítsa.

POINCARÉ ALLAPOTA VÁLTSÁGOS.

Páris, dec. 16. Poincaré betegsé-géről a következő részleteket kap-tuk: Szombaton Poincarét nagy-gyengeség lepte meg, lábait fel-mondták a szolgálatot és a beszéd is nehezebbre esett. A vesék nem működtek rendesen. A háziorvos megállapította, hogy uremia lé-pett fel és ennek következtében a vérnyomás emelkedett. Attól is le-het tartani, hogy az agyban egy-kétféle megpattan. A beteget ágy-ba vitték és az orvos diétát írt elő. A gyengeség jelei azonban tovább-is fokozódtak, úgyhogy két orvos-tanárt hívtak konzultálni. Az uremia miatt a beteg állapotának rosszabbodásától tartanak.

AZ ÜZLETEK KARÁCSONYI ZÁRÓRÁJA.

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki az üzletek karácsonyi zá-rójáról. A rendelet szerint december hó huszonegyedikéig hétköznapokon este hétóráig tarthatók nyitva azok az üzletek, amelyeket rendes körülmények között este hat órákor kell bezárni. December hó huszonegyedik napján, vasárnap reggel hét órától, délután négy óráig tarthatók nyitva az üzletek, de zárva kell tartani az összes pálinkaméréseket, azonban bűsneműeket ezen a napon Buda-pestben tilos, vidéken pedig csupán reggel 7—10 óráig szabad. Halat, élő és levágot baromfit azonban úgy a fővárosban, mint vidéken, reggel hét órától délután négy óráig szabad árú-ítani. — A rendelet nyomában életbe is lépett.

Interpelláció a cseh népszámlálási visszaélések miatt az angol parlamentben

London, dec. 16. Sir Robert Gower a következő írásbeli interpellációt intézte Henderson külügyminiszter-hez:

„Va e tudomása a külügyminiszter úrnak a cseh parlament magyar ki-sebbsége által a népszámláláshoz a cseh-szlovákiai népszámlálás végre-hajtási módja ügyében intézett pe-tíció felől és van-e valami kijelenteni valója ez ügyben?”

Prága, dec. 16. A Prágai Magyar Hírlap újabb támadásról ad hírt a magyar nyelvhasználat ellen. A poz-sonyi katolikus egyházközség új alapszabályait mindaddig nem hagyta jóvá a felettes hatóság. Végre a na-pokban a tartományi főnökség közöl-te a kultuszminiszter leírálát az egy-

házközösséghez, hogy az alapszabályok-nak azt a rendelkezését, mely szerint az egyházközség a tót, magyar, német nyelvet használhatja, meg kell változ-tatni és a magyar nyelvet ki kell hagy-ni, minthogy a pozsonyi bírósági já-rásban hivatalosan nem használható a magyar nyelv. Ez az álláspont. — írja a Prágai Magyar Hírlap — tör-vénybe ítköző megbeszélése a ma-gyer nyelv jogainak, mert Pozsony-ban, ahol a magyarság eddig elérte a húsz százalékot, a magyar nyelv tör-vény értelmében használható. De ha nem volna is meg a húsz százalék, — még akkor sem lehetne megtiltani a magyar nyelv használatát egyesüle-teknek, testületeknek és szervezetek-nek.

A részeg embert tához kötötte és ágyonverte felesége és három gyermeke

Nagyszéksós tanyán Szécsi Fe-renc 51 éves gazda ittasan ment haza. Felesége szidalmazni kezdte, majd kötelet kerített és kiskoru gyermekei segítségével az udvar-ban levő eperfához kötötték az it-tas embert. Ezután nekiestek és

ütötték-verték. Amikor eloldották a kötelet, már halott volt. A ki-szállott rendőri bizottság megál-lapította a halált és Szécsi Ferenc-nét és három kiskoru gyermekét azonnal őrizetbe vették.

Kikapcsolták az irodájából a telefont — öngyilkos lett

Budapest, dec. 16. Hirt adtunk már arról, hogy dr Morelli József fővárosi ügyvéd öngyilkosságot követett el.

Az ügyvéd öngyilkossága hátte-rében anyagi bajok állanak. Mo-relli József igen jó viszonyok kö-zött élt, amit jövedelme lehetővé tett. A Kohnér család vállalatai-nak ügyvédje volt, azonkívül a győri Koestlin-cég és gróf Som-sich József jogtanácsosa volt. — Több előkelő kaszinóba és klubba járt, ahol résztvevett a kártyajáték-ban.

Szenvedélyes vadász volt s élénk társadalmi életet élt. Az utóbbi időben azonban a felek elmarad-oztak és Morelli Józsefnek min-den reménye az volt, hogy egyik nagyovv ügyében megállapított tekintélyes ügyvédi költséget rö-vídesen meg fogja kapni. Azon-ban maga az ügyfél is tönkre-ment és így Morelli József nem kapta meg honoráriumát és állí-

tólag anyagi gondok közé került. A Gróf Zichy Jenő-utca 5. számú házban ötszobás lakása volt, ahol feleségével és 15 éves fiával la-kott.

Morelli József elkeseredéséhez ugylátszik a végső lökést az adta meg, hogy tegnap délelőtt kikap-csolták irodájából telefonját, mert nem tudta a mult havi számlát kifizetni. — Délben az kisasszony épen távozóban volt az irodából, amikor a belső helyiségből egy dörrenést hallott. Azonnal bero-hantak a szobába, ahol ott feküdt az ügyvéd földön, véresen és át-lótt mellel.

Beszállították a Rókus kórház-ba, ahol remélik, hogy sikerül megmenteni az életnek.

Kész esokornvakkendő 40 fillér Kontsek Divatáruházában.



Kellemes Karácsonyt szerez családjának,

ha zongora, gramafon és hangszeráru szükségletét Szendrő Sándor

hangszeráru üzletében szerzi be, Batthyányi ucca 22. sz.

Förster, Original Stingl, Hamburger zongorák. His Masters Voice, Columbia, Eternola gramafon és lemezek nagy raktára.

Somossy cég (Gambrinus átjáró) megszűnik.

Férfi és női fehérneműek, zseb-kendők és egyéb cikkek minden ellogadható áron kiárussítatnak.

Estélyek a csapó-uccai egyházrészben

Dr. Révész Imre előadásai.

A csapóuccai egyházrész a most kö-vetkező hetekben folytatni fogja jól be-vált és a legjobb hírnévnek örvendő evangelizáló és közművelődési estélyei-nek sorozatát.

A f. hó 24-ikén, szerdán, karácsony-estéjén délután 4 (négy) órákor, ugy-szintén a f. hó 31-ikén, szerdán, óce-estéjén este 7 (hét) órákor evangeli-záló estélyeket rendez az egyházrész-otthon nagytermében, Szappanos uca, 16. szám alatt. Mind a két estély elő-adója dr Révész Imre egyetemi ny. r-tanár, az egyházrész volt lelkipásztora és tanácsosa lesz. Karácsonyesti elő-adásának tárgya: *Fény a karácsony-fán. Az ó-évié: A reménység ajtaja.*

A jövő 1931. év január havának 11. napján, vasárnap tartja az egyházrész ez évadban második közművelődési es-télyét ugyanabban a teremben este 8 órákor. Ennek a rendkívül magas szín-vonalúnak ígérkező estélynek a közép-pontjában szintén a dr Révész Imre következő című és tárgyú előadása fog állani: *Szent Ágoston, az ember és a keresztényen.* Művészi számok lesznek: Mozart: *Operaária* (ének Révészné Váró Margit, hegedű Zempléni Csanak Mária, zongora Balczerné Soós Matild), Zongorahármas (Darkóné Simonffy Irén, Buza Gábor, Eisler Mihály). Or-lando di Lasso: *Visszhang* (1851-ből). Előadja az egyházrész válogatott ve-gyeskara Forrai István vezényletével. Belépti-díj egyik estélyre sincsen, csak önkéntes adományok kéretnek az egyházrész céljaira, elsősorban sze-gény gondozásra.

Elismerten legnagyobb választék Kontsek Divatáruházában.

A KISPESTI POLGÁRMES-TER VÁLASZTÁS.

Kispest, dec. 16. A közigazgatási bíróság ítélete alapján a megse-misített polgármesteri választást kedden ismételte meg Kispest vá-ros képviselőtestülete. Ney Géza vármegyei főjegyző elnök jelen-tette, hogy a közigazgatási bíró-ság ítélete alapján vitéz Vályyai polgármester, Molnár József dr rendőrkapitány és Mészáros Imre dr vármegyei aljegyző voltak a jelöltek. A szavazójegyek össze-számolása után feszült figyelem közepette hirdette ki Ney elnök a polgármester választás eredmé-nyét, mely szerint 131 érvényes szavazatot adtak le a képviselő-testület tagjai és ebből vitéz Vály-lyai Gyulára 53, Molnár József dr-ra 78 szavazat esett és így 25 szavazattöbbséggel Molnár József dr lett Kispest város polgármes-tere. Mészáros Imre dr városi al-jegyző egy szavazatot sem kapott.

Még hirdetésben is szolid
Kontsek Divatruháza.

Védőberendezés a villamoshálózatra

Szegedy főmérnök előadása
az új találmányról.

Rendkívül érdekes előadást tartott tegnap este 7 órakor vitéz Szegedy Gyula főmérnök, az iparostanovna-iskola hatalmas tornatermében, — mely teljesen megtelt közönséggel. Ott voltak: dr. Vásáry István polgármester, Rimánóczy Béla kormányfőtanácsos, világítási vállalati igazgató, Debreczeni Jenő, Kiszely Gyula igazgatók, sok tanár, iparos és érdeklődő, akik kíváncsiak voltak, mi módon hártja el a veszélyt az emberek feje felől az a nagy-szerű találmány, melyet Székely főmérnök és Szilas Oszkár mérnök konstruáltak s amelyet primer és szekunder védőberendezés címen mihamar általánosan ismerni fognak. Szegedy bevezetésül összefoglalást adott a villamosság elméletéről, — majd gyakorlatilag mutatta be, mi történik akkor, ha a 3000 voltos, magasfeszültségű vezeték rászakad az alacsonyfeszültségű vezetékre, vagy pedig ha érintkezik azzal.

Egymásután égtek ki a lámpák, amikor összekapcsolták a két vezetőket, sőt a rákapcsolás után pár pillanattal a próbaképen felszerelt, ugynevezett rossz vezeték meg is gyulladt. Megmagyarázta Szegedy, hogy tulajdonképpen most sem történik baleset, csak nagyon ritkán. Ha érintkezik a magas- és alacsony-feszültségű vezeték, de csakis akkor, ha például az, aki a vezetékkel érintkezik a földön áll, míg ha szigetelő választja el a földtől, például, ha zsámolyon, vagy széken állva nyúl a kábelhez, ki van zárva, hogy baj történjen.

Ezzel szemben, ha bekapcsolják a találmányt képező, egyszerű védőberendezést, automatikusan megszünik minden veszedelem: az alacsony-feszültségű vezeték észre sem veszi, ha a védő berendezés rajta van, hogy a magasfeszültségű vezeték rászakadt, vagy sárkányeresztés köz-

ben érintkezés történt.

Végül megköszönte Székely mérnöknek az előadásban való segítségét és bejelentette Szegedy, hogy Rimánóczy igazgató már előterjesztést tett dr. Vásáry István polgár-

mesternek, hogy a védőberendezést a város szereze be és szereltesse fel, mint ahogy már Pécs, Szeged és Nyiregyháza be is szerezték. Az előadást a közönség zajos tetszéssel köszönte meg.

Elakadt a határon a cseh karácsonyia

A kereskedelmi szerződés megszüntével a cseh karácsonyifaszállítmányok, amelyeket Budapestre irányítottak volna, lemaradtak és most az erdélyi karácsonyifákat irányítják Budapestre. Az idén Debrecenbe nagymennyiségű erdélyi karácsonyfa érkezett, jóval több a szükségletnél. A vasuton

most érkező fákat most már Budapestre és az ország nagyobb városai felé irányítják. A cseh vámháboru hasznát így az erdélyi szállítók látják. Még jobban megérzi azonban a vámháboru a cseh üvegipar, mert helyét a német üvegipar fogja elfoglalni.

A tisztifőorvos intézkedésére repülőbizottság jár a fogtechnikusoknál

Az utóbbi időben mind sürűbben érkeztek panaszok dr. Láng Sándor tisztifőorvoshoz a debreceni fogtechnikusok egyrésze ellen, akik a panaszok szerint túllépték a népjóléti miniszter által kibocsátott 27.533. sz. rendeletben számukra kijelölt működési lehetőséget. Ezek a fogtechnikusok ugyanis rendszeresen kezelték a betegfogu embereket, holott a fogtechnikusok kizárólag csak laboratóriumi munkát szabad végezniük. A fogtechnikusok működése ugyanis tisztán és kizárólag ipari munka, vagyis csak segítő-társa a fogtechnikus az orvosnak, éppúgy, mint a műlábkészítő a sebésznek. A fogtechnikus működésének a határa szájrés, de azon túl nem mehetnek. Három évi tanoncmunka után felszabadulnak, azután pedig az orvos utasítása szerint a megadott lenyomat alapján műfogakat, technikai munkákat végezhetnek. A betegekkel érintkezésbe jutniok tilos. A beérkezett panaszok szerint több debreceni fogtechnikus névlegesen

társult orvosokkal, de a munkát ők maguk végezték, ami nagyon sértette a fogorvosok érdekeit.

Dr. Láng Sándor tisztifőorvos intézkedésére dr. Varga Emil, dr. Trocsányi Béla, dr. Berényi István, dr. Radó Vilmos és dr. Salánky József tisztiorvosokból repülőbizottságot alakítottak, amelyben résztvettek még az I. fokú iparhatóság képviselői és egy fogorvos is. Ezek a repülőbizottságok meg-
lepetészerűen razzikiákat tartottak fogtechnikusoknál.

A razzia eredménye igazolta is a panaszokat, mert több rendelőben nem is találták ott a névlegesen betársult orvosokat, aki pedig véletlenül ott volt, nem is vett részt a kezelésben. A repülőbizottságok több helyen szabálytalanságokat állapítottak meg. A bizottságok az összes szabálytalanságokról jegyzőkönyvet vettek fel és az összes műszereket elkobozták és lefoglalták. A szabálytalanságokon ért fogtechnikusok ellen szigorú eljárás indult meg.

Pauchly Géza dr a Társadalombiztosító főorvosa felgyógyult súlyos betegségétől

Nemcsak orvosi körökben, de a város uritársadalmában is bizonyára általános örömet kelt az a hír, hogy Pauchly Géza, a Társadalombiztosító Intézet főorvosa felgyógyult súlyos betegségéből.

Pauchly Géza három hétig a klinikán feküdt tüdőgyulladásban. Betegsége annyira komplikált és súlyos volt, hogy orvostársai, akik a legodaadóbban és önfeláldozásban ápolták, már az életéért is aggodtak. Pauchly Géza erős szervezete megbirkózott a súlyos betegséggel, három hét múlva elhagyta a klinikát, de annyira elgyengült, hogy további három hétig lábadozó beteg volt és szobájában tartózkodott.

Ma már Pauchly Géza teljesen egészséges, annyira, hogy tegnap már ismét átvette hivatalának vezetését, sőt magánrendelőjében is, a Piac uca 98. szám alatt, a Killel házban ismét fogadja privát betegeit.

Pauchly Gézát távollétében lo-vag Schmidt Félix h. főorvos helyettesítette.

AZ ÚJ VÁROSHÁZ TERVPÁLYÁZATI HATÁRIDEJÉNEK KITOLASÁT KÉRIK.

Már megírtnak, hogy a városháza tervpályázatának beadási határidejét dr. Vásáry István polgármester január 15-én állapította meg. Huszonhét építész-mérnök most együttes kérelmet intézett a városhoz, amelyben azt kívánják, hogy a pályázati határidőt március 1-ig tolják ki.

A tervező építészek azzal indokolják a kérelmüket, hogy ugyanebben az időben a krakkói nemzeti színház, a zágrábi közpörház, a Gellért rakpart és még több magyarországi és külföldi építkezés tervezése is elkészítendő, ennek folytán a városháza tervpályázatával nem tudnának kellő módon és időben elkészülni.

A GRÓF ZICHY FÉLE GYÉMÁNTPÖR

(2)

A Zichy-féle kincseket Görgey fölszállította Pestre és itt Kossuthnak, mint a honvédelmi bizottmány elnökének átadta. — Az átadásnál a többi honvédelmi bizottmányi tag jelenlétében ismét megvizsgálták a ládák tartalmát és azt az eredeti leltár szerint hiánytalannak találták.

Közös határozat folytán, a Zichy-féle drágaságokat, mint »depositumot«, további intézkedésig, zár alá helyezték. Epen ezért az összes értékeket, azon kilenc darab gyémántgombbal együtt, melyet Görgey személyesen adott át Kossuthnak, megőrzés céljából a pénzügyminiszterre birták. A kincsek leltárát pedig átadták az igazságügyminiszternek.

Hónapokig heverték itt e drágaságok, a nélkül, hogy bárki csak gondolt volna is megghiányosításukra.

A kincsek Madarász Lászlóhoz kerülnek.

Midőn december utolsó napjaiban a kormánynek Windischgratz elől menekülnie kellett Debrecenbe, az elkobzott kincseket is igyekeztek Budáról elszállíttatni.

Kossuth bizalma december 31-én kiválasztott egy férfit, hogy a nehéz napokban legyen őrzője a nemzet vagyonának.

E férfi volt Madarász László, Kossuthnak egyik legbizalmasabb embere. Kossuth ragaszkodott ez eszes, forradalmi vérmérsékletű emberhez, szentül hitte, hogy Madarász minden körülmények között kitart mellette.

Madarász László már 1832-ben Kossuth

pártjához csatlakozott. Fehérmegyei földbirtokosnak volt a fia. Testvére, József, emlékirata szerint 1834-ben Amerikába akart kivándorolni, azonban utlevél hiányában csak Norvégiaig jutott el. — Ugy gondolta, hogy mint svéd katona könnyebben kijuthat az »Uj-világ«-ba. De nem ütötte meg a katonai mértéket. Az »Alföldi Hírlap« u. i. igen kistermetűnek írja le. Bár a hírlap szerint is tehetséges eszű, de ez nem teszi őt megnyerőbbé, mert lépten-nyomon lenézi a hozzá-hasonló és felette álló tehetségeket egyaránt. Feltűnni akarása valóságos barázdabillegető jeleget kölcsönzött egész megjelenésének. Soha nem találta helyét. A gyűléseken is egyik pillanatban még jegyzetbe merilni látták, a másik pillanatban már belekiabált a beszélő szavaiba. Virágos szónoklataival nagy »népbarát«-nak igyekezett magát feltüntetni már kora ifjúságától kezdve. 1837-től mind gyakrabban szerepel a politikai életben. — A fehérmegyei ifjúság 1843-ban már az ő vörös-zászlói alá gyülekezett. Vörös tollszűk által már korán kiérdemelték a »flamingók« elnevezését.

Jó és fáradhatatlan vitatkozóznak ismerték őt Fehérmegyében. A szintén Fehérmegyében lakó gróf Zichy Eugénnel is gyakran folytatott hosszú vitát. Többször kijelentette Madarásznak, midőn ez őt Zichynek szállította, hogy ő bizony gróf és ur, tehát mindenkitől megköveteli, hogy őt így emezzék.

Sikerült hatásos szónoklataival annyira megnyernie a Somogy megyei parasztpártot, hogy 1847-ben megválasztották követnek. Az 1848. júl. 5-ki országgyűlésen Madarász már vezető szerepet játszott a Kossuth korlátlan szabadságot óhajtó pártjában.

Mellettük szinte eltörpült Battyányi Lajos kormánypártia és az alig 30—40 egyén-

ből álló Nyári-párt, a későbbi békepárt.

Midőn gróf Lambergert meggyilkolta a tömeg, Kossuth indítványára a kormányhatalmat a honvédelmi bizottmány ruházta magára, melynek Madarász is tagja lett. Miután Battyányi Lajos a miniszterségről lemondott, a bizottmány elnökül megválasztották Kossuth Lajost. A bizottmányi tagok kezdetben közösen igazgatták az országot. — Később azonban Kossuth a közigazgatás egy-egy ágát külön bizottmányi tagra ruházta.

5. Madarász L. mint rendőr és postamester.

Kossuth rendőrniszteriiumot is állított föl, amelynek vezetését Madarász Lászlóra birta.

Elég erősnek hitte őt Kossuth egy belháboruban szinylődő ország polgárai biztonságának a megvédelmezésére. Nem hallgatott a béke-pártnak az egykori »törpe minoritás«-nak a tiltakozására sem. Nemcsak a rendőrség, hanem még a postaügyek vezetésével is megbirta Madarászt. Bár a közvélemény már ezidőben is gáncsolta Madarász jellemét.

Főleg a békepárt, élén Kazinczy, Nyáryval, ugyanecek végzetesnek tartották hazánkra nézve Madarászt a Kossuth környezetében. Őt, mint a forradalom leggyűlöltebb alakját: »Kossuth démoná«-nak nevezték.

A békepárt haragudott Kossuthra, hogy népszerűségét, mellyel a csüggedőkbe lelket önthetett, sok tekintetben rossz emberismerete miatt, rosszul választott környezetével alássá. Leginkább Irányi, Mérey Mór s még inkább a két Madarász testvér volt igen népszerűtlen. Gőgös zsarnoki viselkedésükkel okot adtak a közbotránkozásra.

(Folytatása következik.)

»Esti Lapok: 1849. dec. 30. száma.

Sükelek és némák

vagyunk sokszor a jajszó előtt, vagy annál az igazságnál, hogy mindnyájan emberek vagyunk. Kinek az érdeme az, hogy palotában születik meg a szalmafedeles kunyhó helyett, ki tudott előre, tehát mielőtt született volna, abba rendelkezni, hogy gazdag, erős, vagy szép legyen. Erre, azt hiszem, amint eddig nem volt felelet, ezután sem lesz válasz. Mint eddig, úgy ezután sem fogja tudni egy emberpár sem, hogy milyen formájú, milyen tehetségű gyermek származik tőle. Kereseti a tudomány vérvizsgálattal az utód terheltségét, azt is hiheti, hogy megállapította, de magát a születés tényét az egyedben, mint új embert sem nem formálta tudatosan, sem világra nem hozta. Minden megállapítás már a születés után van.

Látunk egészséges, talán még tudós házaspároknál is, olyan gyermekeket, akik süketek, akik némák. Itt nem a szülőknek van szükségük hangzatos megállapításokra, hanem a süket-némáknak a segítségre, az igazi szeretetre.

Jön a karácsony! Minden nyomorúságunk között sem tudott úgy megfogyni a szeretet, hogy ne álljon sok helyen zöldelő fenyőfa és ne ragyogjanak rajta apró kis gyertyák! Szóljanak úgy a szülők, hogy a Jézuska hozza az ajándékot, vagy apró angyalok, mindenikben a szeretet beszél. Beszédes, kacagó gyermekek örvendése még a legkeményebb szívet is meglágyítja. S van olyan hely ahol a szem ragyogása az öröm kifejezője.

A debreceni süketnémák intézetében 131 gyermek tanul olyan emberektől, akiknek türelmük mellett csak a szeretetük nagyobb. Feszendőkön keresztül a hűség szolgálatával tanítják a gyermekeket Isten és haza szeretetre.

Jön a karácsony! Gondoljunk erre az igazi emberbaráti intézményre, ne nézzünk itt felekezeti szempontokat, sem különböző tár-

sadalmi formákat, itt segíteni, itt adakozni kell. Olyan intézet ez, ahol azokat szeretik, akiket különben a társadalom, sőt még a kereszténység is elfelejtene. Olyanok lesznek itt hasznos tagjaivá a társadalomnak, akikről könnyen lemondana a rohanó ember-világ!

Alljunk meg. Jön a karácsony, a szeretet ünnepe. A süket-néma gyermek homlokára is csókolja rá az emberszeretet a maga jegyét. A süket-néma gyermekeknek is legyen áldott karácsony ünnepük! Ne legyen Debrecen város társadalmá előtt elfelejtve a süket-némák intézete, mely minden évben a szeretetadományokból szerez boldog karácsony ünnepet az ő kicsinyeinek. Gondoljunk 131 olyan gyermekre, akik tudnak örülni a fognak tudni dolgozni is.

A Nagytemplom perselyében már volt egy levél, rajta csak ennyi: a süketnémák részére. Bizonyosan minden templomba járnak olyan könyörülő szívűek, akik így tudnak cselekedni. Nem az intézet maga, hanem egy nagy csoport gyermek tekint kifelé az életbe a hatalmas épület ablakán, vajon lesz-e karácsonyi öröm? Szerezzük meg nekik, ki-ki úgy, amint elgondolta s abban a mértékben, ahogy bővülködik a testi jókban!

Siposs Imre.

Látta már karácsonyi kirakatait
Kontsek Dívatáruházában?

LEFEJEZTE A MOZDONY A VASUTI KOCSIRENDEZŐT.

Zalaegerszeg, december 16. Németh Sándor Máv. kocsirendező a tapolcai állomáson az alsóorsí vonat összeállításán dolgozott. Mikor az egyik kocsit a mozdonyos részhez akarta kapcsolni, egy kiálló vaslemez odaszorította a kocsihoz és a lemez leszelte a fejét. Németh a sínre esett és eközben a keze az egyik karját is levágták. Megindult a vizsgálat, hogy a halálos szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Es nem lett belőle történet

Irta: Liphay Irén bárónő.

Pedig még akkor a szememben lázak és álmok fénylettek, a nyakam puhán és ruhán villant elő egy-egy sötét ruha keretéből s a karom vágyakozó ívekben hajtottam a fejem alá, ha este friss, fehér párnákhoz simultam, hogy fél éjszéken sírjak valakiért, aki nem az enyém.

Milyen retentő ostobául tud kinődni valami lehetetlen szerelem histeriájában egy harmic esztendő asszonyember — te jó Isten! Átsírt éjszakák, karikás szemek és jajgató sóhajok között a tisztesség, az erkölcs s az úrinőség megható nagyképűségeiben. Milyen alázatos szenvedéssel hajtottam fejet én is a «mit beszélnek rólam» és hasonló tilalomfái előtt a társadalomnak.

Szeptember közepén érkeztem Annáékhoz, de a nyár ittfelajított akkor s még soká ültünk eszünként a Sátorhegyre néző teraszon Anna, az ura, meg én.

Már messze álltam akkor elégtelen dolgoktól, a szüleim halálától, anyagi törekremenéstől és egyéb tragédiáktól a mindennapnak és előzetesen törődtem bele abba, hogyha az a kis ésszeg, amit időnként egy családi alapítványból kapok, nem elég, elfogadom távo-

li rokonok, régi ismerősöknek néha hetekre, sőt hónapokra szóló meghívását. Anna betegeskedett akkor s szívesen vette, hogy a háztartását én vezetem kevés hozzáértéssel, de nagy igyekezettel, — hogy viszonzom valamiképpen a szíves vendéglátását. Jól esett bizony, hogy amíg ott voltam, nem került az ellátásom pénzbe, mint egyébkor a perzi. S Annáékkal egy földel alatt élve, soha eszembe nem jutott, hogy szíveséget fogadok el, ha hónapokat töltök náluk. Mennyi finom jószág, emberi megértés, asszonyi átlátás volt Annában, azt ma, évek múlva is szinte ámulattal érzem. Csodálatosan tudta a dolgokat úgy venni, ahogy vannak, kívül és felül állt minden kicsinyességen. Nagyon szép asszony volt, angol illusztrációkon látni csak olyanokat, mint ő volt akkor még. Dús, túlzottan dús szőke haj, gyönyörűen ívelt nyak, pici száj, apró gyöngysorral benne s formás kéz, keskeny lábak. Az ura a mása volt, az alteregója. Soha még egymásnak valóbb, egymás mértékét jobban megütőbb két embert nem láttam. A házastétük szinte a rendszerbe rendezettségig körülbarikádózt és megjegyzés hozzáférhetetlen. Valamikor a házastétük első idejében a férfi volt külön, az egész, a hibátlanabb valaki, de a maga formájára nevelte szoktatta bele a saját énjét, a drága szép asszonyába. Már összeszimlett.

Uj képkiállítás.

Legszébb karácsonyi ajándékot Piac ucca 60. sz. alatt a Nemzeti Képszalon és dr. Greckó Sándor képeiből vásárolhat. Kedvező részletfizetés. Fábiny Fuchs Jenő és Fodor Aladár rendezők tisztelettel meghívják Önt is a karácsonyi képvásár megtekintésére. Belépődíj nincs.

Az új országos színészeti felügyelő a vidéki színészet válságáról

A városokon múlik az új és egészségesebb területi beosztás. — Kültöldön még a sportlátogató közönségét is megadóztatják a színészet támogatására.

Beszámoltunk arról, hogy milyen eredménnyel végződött Debrecen, Miskolc, Pécs és Szeged polgármestereinek és szinigazgatóinak értekezlete a vidéki színészeti válság megoldása ügyében. Az értekezleten úgy határoztak, hogy a fontos kérdés megvitatása érdekében január első felében országos ankétet fognak összehívni.

Ezt az ankétet megelőzően, amelyen a kultuszminisztérium is képviseltetni fogja magát, az új országos színészeti felügyelő, Fülel Sántó Endre miniszteri osztálytanácsos, aki ezideig csupán az állami színházak felügyeletét gyakorolta, vidéki körutra indult és sorbalátogatta a nagyobb és kisebb színházi városokat, hogy személyesen győződjék meg a színészet helyzetéről és a helyszínen az illetékes tényezőkkel tárgyalva, szerezzen tapasztalatot az országos felmerült kívánásokról és szükségletekről. Az új vidéki színészeti felügyelő tapasztalatairól és általában a vidéki színészetéről a következő nyilatkozatot tette:

— Sorban el fogok látogatni az összes vidéki színházakhoz, a nagyobbakhoz épűgy, mint a kicsinyekhez. Tapasztalataim alapján aztán javaslatokat fogok tenni a kultuszminisztériumnak mindazokra a módokra vonatkozólag, amelyekkel véleményem szerint segíteni lehet a vidéki színészetet. Tudok arról, hogy a kerületi beosztás megváltoztatását szorgalmazzák, de úgy

gondolom, hogy ez elsősorban a vidéki városok egymásközötti tárgyalásának a problémája, amely egyébként sem aktuális még. Amennyiben azonban a városok erre vonatkozóan megállapodnak és előterjesztéseket tesznek, azokat a tények ismerete alapján és a legnagyobb jóindulattal fogjuk elbírálni. Arra vonatkozóan, hogy miképpen lehetne a vidéki színházakat anyagilag segíteni, többféle terv merült fel, sőt erre vonatkozóan javaslat is forog már közkezen. Szóba került a rádió megadóztatásának a kérdése is. Mindezek a kérdések a közeljövőben megvitatás tárgyát fogja képezni. Ezzel kapcsolatban, mint érdekes precedens, helyesebben szólva külföldi példát említem meg azt, hogy Olaszországban például a sportlátogató közönséget is megadóztatják. Milanóban a Scala színház támogatása céljára minden mérkőzés után rendes adót kell fizetni a közönségnek.

Az új országos színészeti főfelügyelő mindazokat a kérdéseket, amelyek a vidéki színházak létével, vagy nemlétével függnek össze, nyilatkozatában csak nagyon rezerváltan érintette, ami érthető is, hiszen új hivatalát most foglalta el csupán és a vidéki színházak igazi helyzetéről csak most kezd tájékozódni. Ami a rádió megadóztatásának a kérdéséről illeti, minden szakember megegyezik abban a nézetünkben, hogy ez hovatovább elkerülhetetlen és

egyelkül volt, egyértelmű minden bennük. Közibük tolakodni de hogy is lehetett volna, de gondolom, ezt nem is akarta senki.

Szeptember volt, mikor hozzájuk mentem és tél lett, mire észrevettem, valami szokatlan nyugtalanságot, zavart és riadalmat a bensőmben. Hogy nézem az Anna arcát és szeméit, és keresem rajta az ura csókjának, ölelésének a nyomait, mit sohasem láttam, de tudtam, hogy történik meghitt, négy szemköztjük édes pillanataiban és fájt, ha észrevettem. Vagy átmentem ok nélkül a nappalra, ha Andrassy egyedül ült az íróasztalánál, hogy lássam egy percre. S ha beszélt hozzám, nem figyeltem arra, hogy mit, csak éreztem a kedves, meleg férfihang orgánusát, amint hullt rá a lelkemre, mintha templomban orgonaszó járna át az áhítat jólesésével. S az ágyamban sírnom kellett fél éjszakákon keresztül, mondatba össze nem szedhető okokból, csak mert van a világon és nem az enyém. Így éreztem tán. De sirni is jó volt érte és szenvedni hónapokon keresztül.

Észre vették, mert készültem el tőlük, ezért Anna bejött akkor hozzám, magához ölelt, nem anváskodva, nem fölönyesen, hanem asszony szívet megértően.

— Majd elmúlik — mondta — a távolság feledtet, enyhít. De azért nem kell most már elsielni tőlünk, őszig legalább maradj, Irén-

kém. A nyár olyan szép itt nálunk és hátha beleenyhül az egész egy szép fehér barátságba, mi igazán megtennénk ezért az urammal.

— Ó, köszönöm, köszönöm, drága, szép, jó, de enyhülés vagy barátság csak ebből sohasem lehet, ez már így lesz velem a sír.

Elmosolyodott és végig simított az arcomon, ahogy a vállán zokogtam.

— Igen, az ember beszél ilyen aláhúzottan »örökké« a »sír« és a többi, de hál Istennek ezek csak szavak, — mondta vigasztalólag.

Andrassytól nem jött felém egy szó, egy mozdulat sem, egy tett, amivel a szenvedésemhez hozzá akart volna nyulni. Ó, milyen hálás voltam neki ezért. Ezt is tán együtt beszéltek meg, hogy így lesz a legjobb, ha ő, Andrassy, távol marad a »szótól« ebben.

Ezután már nagyon igyekeztem menni és mondtam és hangoztattam a távozást és siettettem a távozás napját, mégis szörnyű volt, rémítő a közeledése. Hosszú diófasorok, meg rózsaszín és fehér gesztenyevirágtornyocskák sátrai alatt levertem szédelegtem, vagy álltam a nagy kert kőhídján egy patak fölött. Ott oldalt egy kőműves beväste valamikor a kőlapokba az uraság nevének kezdőbetűit: A. T. Így hívják, töprengtem szomorúan és van egy asszony, aki írhatja így a nevéét. Az állam, az egyház szent fogot adott neki ez-

az élő művészetből táplálkozó, anélkül semmiképp nem reuszáló géptechnika birtokosainak feltétlenül áldozatot kell hozni annak a művészetnek a javára, amelyből él, de amelyet ugyanakkor létalapjában támad meg. Reméljük, hogy a januári nagy ankétén ez a kérdés végleges formájában is dűlőre kerül, amelynek rendezésével — Kolumbus tojása — szinte teljes egészében meglehet oldani a vidéki színészet válságának a kérdését, de amelyet sem a színi kultúra magasabb szempontjai, sem pedig közönséges anyagi feltételek miatt nem lehet megmenteni a Palágyi-féle tervvel.

Leiklismertes kiszolgálás
Kónceks Divatruházában.

MEGALAKITJÁK A TISZÁNTULI AMATŐRFÉNYKÉPEZŐK EGYESÜLETÉT.

Debrecenben december 20-án, este 8 órakor, az Angol Királynő külön termében gyűlnek egybe mindazok, akik meg akarják alakítani a Tiszántuli Amatőrfényképezők Egyesületét. A mozgalom igen nagy tettségrel találkozott és már eddig is számosan jelentkeztek. Az egyesület célja az, hogy az amatőrfényképezők részére lehetővé tegye a művészi nagytapasztalás elkészítését, színes másolatokat és mindazt a lehetőséget nyújtja, melyektől most el vannak zárva az amatőrök. Kiknek nincs saját laboratóriumuk. Az egyesület helyiségében berendezett laboratóriumot szabadon használhatják a tagok felvételeik elkészítésénél és nem kell hivatásos fényképészeknél tölteni az időt, magukat gyakorolva készíthetik el a legkényesebb igénynek megfelelő felvételeket. December 20-án este az Angol Királynő különtermében összegyűlt amatőrfényképezők megbeszéltek a szervezkedés részleteit és kitűzik az alakuló közgyűlés napját. Ugyanakkor osztják ki azokat a díjakat, melyeket a Magyar Amatőrfényképezők Országos Egyesületének debreceni kiállításán nyertek művészi felvételeikkel az amatőrök.

re. Nekem sohasem lesz hozzá közöm.

És aztán eljöttem tőlük, júniusban, egy éjjeli vonattal. Andrásynak ugyanaznap útja volt valamire. Szerencsés együtt utaztunk egy kis vicinális háborúban világitatlan fülkéjében. Ketten voltunk. Űl velem szemben, az arcát nem láttam, de finom cigarettája nyugtalanul izzott és hunyt a sötétben. Lehetetlen, hogy most ne történjék valami ebben a szörnyű félórában, amikor mindennek olyan kerítő hatása van. S a szívem rémülten állt lesben. A csönd döbbenetes volt.

— Akármint mondanék most — kezdte végre Andrásy s a hangja remegett — fájna magának, Irénke.

— Persze olyat nem mondhat, ami jól esne.

— Mondhatok olyant, azt hiszi? Van olyan szó csak egy is?

Egy pillanatig, de csak egy pillanatig valami esztelenség lehetőségére ment át a szívemen... de nem, nem, már egészen higgadtan mondtam:

— Nincs.

— No, lássa — szól s hangjában megkönnyebbülés volt már — megijedtem, hogy most az utolsó pillanatban valami eirómlik. Egyáltalán féltém már napok óta, mikor megtudtam, hogy együtt fogunk utazni éjjel, hogy... De így olyan jól esne olyan zavartalanul gondolnunk magára és maga is

A spanyolországi lázadás

Franco őrnagy repülőgépen Portugáliába menekült ki.

Madrid, dec. 16. A liszaboni spanyol nagykövetség a külügyminiszterhez intézett távirata részletesen beszámol három spanyol repülőgépről Liszabon közelében történt leszállásáról. A repülőgépen számos zendülő spanyol tiszt volt, köztük Franco őrnagy és Dellano tábornok. A rendőrség valamennyiüket elfogta és Liszabonba vitte.

TÖBB RENDŐR ÉS PARASZT ÁLDOZATUL ESETT A ZAVAGÁSOKNAK.

A san-sebastiani zavargásokról érkezett hivatalos jelentések szerint a

lázadók két rendőrt megöltek. Santanderben pedig két paraszt esett a zavargások áldozatává. A szerencsétleneket akkor lölték agyon, amikor a tömeg megostromolta a kaszárnyákat. A mozgalom itt a kormányjelentések szerint kommunista jelleget öltött.

A Liszabon mellett az Alberque-repülőtéren letartóztatott öt spanyol katonatisztet a mafrai katonai fogházba szállították. Politikai bűnösöknek tekintik őket és ezért kiadatásukról aligha lehet szó.

Madridban tízezer főnyi csendőrséget koncentráltak és két zászlóalj marokkói legionáriust Valenciába rendeltek.

ÖZVEGY HAJDUDOROGI PAPP ANTALNÉ TEMETÉSE.

Miskolc, december 16. A megilletődött részvét impozáns megnyilvánulása mellett temették el özvegy hajdudorogi Papp Antalné, Papp Antal és Papp Gyula debreceni gör. kath. parochus édesanyját. Koporsóját körülvették az elhunyt uriaszony rokonsága, megfáradó volt a gyermekek elhelyezkedése a koporsó körül: Tíz előkelő férfi és

nő fonta körül — mint árva — az elhunyt koporsóját bánatával. A gyászszertartást szentmise vezette be, amelyet Schirilla Sz. Andor esperes kanonok celebrált Vaskovits Antal főesperes, pápai kamarás, Zapotóczy Konstantin kanonok és még tízenegy áldozár lelkes segédletével. Evangélium után Schirilla Sz. Andor kanonok ment a szószökre és szívbemarkoló beszéddel méltatta az elhunyt édesanya életét és érdemeit, majd tovább folyt a

Re. dkivüli karácsonyi áruk Bíró Arpád

rőfös, divat és rövidáru üzletében, Szentanna-utca 5. szám.

Kiváló és megbízható minőségű áruimat, u. m. vásznakat, selymeket, szöveteiket, kötött, szövött és rövid-árukat, asztalneműket a legjutányosabb árban ajánlom a mélyen tisztelt vásárló közönség figyelmébe.

jóminőségű crepesin — 5.90-től selyembrocát barchetek 2.—
szövetek — — — — — 2.50-től fésűsflanelok — — — — — 66 fill.-től
gyapju kelmék — — — — — 2.— vásznak — — — — — 90 fill.-től
kiváló minőségű barhettek 1.30 tól lepedővásznak — — — — — 2.30-tól
és sok más itt fel nem sorolható cikkek.

Kérek próbavásárlást csinálni.

Harisnyák, nyakkendők nagy választékban.
Szolid kiszolgálás! — G. F. B. selyem-harisnya 2.10 P.
Paplan és fehér nemű vállalat.

miránk, higgye el. Később nagyon bántotta volna, ha valami társadalmi formahiba történik, tudom biztosan. Vagy nem?

— Ó, nem is tudom, mire gondol, — mondtam nagy zavarral.

Már hajnalodott akkor s valamennyire kivehettem Andrásy kedves, szép férfiarcaát. Beesületes tiszta tekintettel pihent rajtam egy darabig a két sötét szemem.

Később már majdnem Szerenes előtt mondtam:

— Majd férjhez megy, Istenem hogyne, csak nem engedi, hogy kárbeveessen annyi értéket, amennyit magán és magában hord.

— Ejh, hát meg akar bántani? Megijedt.

— Nem, dehoggy is. Mi az, már Szerenes? Ó, ilyen hamar? Hát Isten vele, tartson meg jó emlékébe bennünket, engem s a feleségemet, akin annyit könnyített. Köszönöm.

És már szállt is le.

Gondolom, három-négy évig nem hallottam rólok, aztán semmit. Arra felé nem jártam s közös ismerősöknek Pesten társaságban készakarva nem hoztam fel a nevüket. — Bár sokszor jutottak eszembe, Andrásy különösen s szenvedtem még soká a ráemlékezéskor. Felejteni, felejteni. — diktáltam könnyes szemmel ilyenkor s ez lassan-lassan már sikerült is, míg egyszer, mint egy bomba szakadt rám az újságír, hogy Anna

hosszú betegség után meghalt. — Most, mint egy újra felszakadt veszedelmes seb, rohantak meg a tajtékozó érzéshullámok: részvét, bánat, riadalom, egy esetleges messzi jövő elintéző lehetősége és kialakulása.

— Jaj, most mit tegyek — töprengtem, — kondoleáljak, ne kondoleáljak? Nem hinné, hogy ez kérdés akar lenni: tudod-e, hogy én még mindig szeretlek? Nem, ezt nem. Ilyen egyszerű és asszonyian közönséges nem tudok lenni. Hisz én is annyira sajnáltam Annát. Most már mertem mástól kérdezősködni s hallottam, hogy rákja volt. Rettenetesen szenvedett és nagyon megcsúnyult. — Mennyit szenvedhetett szegény ura is vele.

Nem. Nem mertem a fájdalomba tolakodni a részvétemmel. — Akármilyen őszinte lett volna is, mégis csak felemás érzés az ilyen, gondoltam.

Aztán letelt a gyászév. Most ezer kétség között, ezer oktalan okot kerestem, hogy hogyan közelíjek hozzá, de semmit, semmit nem találtam igaznak, becsületesnek, egyenesnek. S a szép szenvedő és lemondásban megkristályosodott szerelmem most oly csúnya lett előttem. Önző és közönséges vagyok, — állapítottam meg, — csúf kis asszonyi állapot, ujjongok, mert meghalt a másik. Utáltam magamat ezért. De mégis, ha ez nekem végre életügyem, ha ez ne-

szentmise. Ezután következett a beszentelés szertartása, amely Szémán István pápai prelátus végzett nagy papi segédlettel. A beszentelés után autó állott elő, erre helyezték az elhunyt koporsóját, amelyet Hajduböszörménybe szállítottak. Itt helyezték el férje hamvai mellé a Papp-család családi sírboltjába.

MÉREG VOLT A MAAS- VÖLGYI HALÁLKÖDBEN.

Brüsszel, dec. 16. A belga kormány hétfőn értekezletet tartott, amelyen a többi között behatárolt foglalkozott a maas-völgyi halálkóddal is. — A kormánynak az az álláspontja, hogy a ködbe mérgezés keveredett és ezért elhatározta — hogy hivatalos vizsgálóbizottságot küld ki Lüttich környékére.

KALAP

Fehérnemű
Nyakkendő

k-rácsonyra

Wernertől

Mindenkire

nézve, akinek nincs bevezetve a házába a vízvezeték

kötelező

a saját érdekében, hogy Fülöp Miklós bádógos és

vízvezeték

szerező mesteről, Debrecen, Csapó-utca 3. Telefon 917. Ajánlatot kérjen.

Költségvetés díjtalan.

kem benső és elhatározott jövőm, ha ez most történet lesz, mert azzá kell lenni, a kettőnk története, akkor mégis tán jogom van végre így is érezhetni. — És ha lehunytam a szemem, láttam az egész drága szép férfiarcaát, amint mélyen és komolyan néz el valahová a messzeségbe s hittem, hogy rám gondol akkor.

Egyszer aztán, mikor már a vágy s bizonytalanság majdnem félőrültet csinált belőlem, egy estele, mintha csak az örök rágonolásom öltött volna testet, váratlanul összetalálkoztam vele Pesten. Egy virágkereskedésből jött ki egy kis selyem papiros csomaggal a kezében, melyből három vörös rózsza látszott ki, az Anna kedvenc virága. Ó.

Rám nézett, megismert, nem volt meglepve, nem örült és nem gondolkodott a látásomon. Udvariás és kedves volt, mint minden közönyös ismerősével szokott. — Sablonos kérdések: hogy vagyok, merre járok s két perc múlva búcsúzás. S jóformán még magamhoz sem tértem abból, a hirtelen rám szakadt jólesésből, hogy végre, végre láthattam őt. Már megszerte járt, nem sietve, csak nyugodtan, komolyan, férfias léptekkel, itt-ott kerülve a siető szembejövőket, hogy össze ne törjék esetleg az elhalt felesége kedvenc virágait.

Ujabb árleszállítás

a karácsonyi vásár további tartamára.

Tekintse meg vételkényszer nélkül.

TISZTA SELYEM GEORGETTE, HIBATLAN P 6.90	CRÉPE DE CHINE P 5.80	GYAPJU GEORGETTE P 5.30	MÜSELYEM DIVAT SZINEKBEN P 1.48
PONGYOLA FLANEL P 1.48	SPORT FLANEL P 0.90	SIMA CORDBARSONY P 2.70	MINTÁS CORDBARSONY P 3.15
MELEG HARISNYA P 1.20	MELEG HARISNYA Ia P 1.85	GYAPJU HARISNYA P 2.80	SELYEM HARISNYA HIBATLAN P 3.10
SELYEM NADRAG P 2.40	SELYEM NADRAG BÉLELT P 4.20	TRICOT NADRAG P 2.18	OROSZKAK P 9.80-tól

Korcsolyasvettetek különleges mintákban. — Nagymennyiségű maradék rendkívül olcsón.

Minden vevő 3 drb zsebkendőt kap ujabb 3 napig Karácsonyi ajándéku! 10 P. felüli készpénzvásárlás után

Minden cikk garantált minőség! Nem alkalmi árusításra összevására lett selejtes áru, hanem frissen érkezett, a legujabb divatu, elsőrendű minőségű áruk!

Klein Miksa előbb Ecker, Klein, Sugar női divat nagyruházában
Debrecen, Ferenc József ut 48.

IRODALOM

MAI MAGYAR MUZSA.

A magyar irodalomtörténet jeles krónikása — Vajthó László — tekintélyes és rendkívül izléses kiállítású kötetében mintegy madártávlatból mutatja be a mai magyar lírát. Az abszolút tárgyilagossággal összeállított gyűjtemény tulajdonképpen egy sereg pillanatkép kortárs költőinkről: arcképek mellett — Horváth Jenő, Pérely Imre, Gehl Arpád finom rajzai — pár sor életrajz, a megjelent verseskönyvek jegyzéke, kisebb-nagyobb jellemzés és egy-egy költemény mutatványának. Egy félszázad változó érzés- és gondolatvilága tükrözik ebben a sorozatban, melyben helyet kaptak Arany János utáni költészetünk ma élő képviselői mellett az Ady Endrével indult és a mai fiatalok. A 126 költő közt mindenki megtalálhatja a maga legkedvesebb poétáit, mert olyan költő, akit a társadalom egyik-másik rétege nyilvánított, egy sem hiányzik a kötetből.

A könyv hitelét emeli az a tárgyilagosság, amellyel Vajthó nemcsak a kötetbe felvett költőket válogatta meg, de a költőket jellemző kritikákat is. Ezek a kritikák nem készültek megrendelésre; mint a legjellegesebb kritikáink véleményei rég megjelentek már a legkülönbözőbb szellemű és izlésű napi-heti lapokban, folyóiratokban, irodalomkötetekben. Ezek a kritikák, amelyek lehetőleg a költőkkel rokonszemelemű kritikuskok véleményét idézik, azoké, akik a legjobban hozzá tudtak férközni az egyes költők egyéniségéhez, bizonyos irodalomtörténeti távlatot adnak a kitűnő szerkesztésű kitény könyvnek.

Egyetemes magyar erő és hit sugárzik ki e könyv minden lapjából, a nagy magyar közösségbe tartozás gondolata, a megsemmisíthatatlan magyar szellemnek a halhatatlan magyar lírának tudata.

A Könyvbarátok Szövetsége, amelynek ez a kötet 1931. évi első társasági könyve, — megszokott remekbe készült kiadásban az Egeri Nívóval gondos, izléses előállításban adta ki a Mai Magyar Muzsát, mely a bolti forgalomban félbörkötésben 8 pengőbe kerül.

Amerika fény és árnyoldalai

Annak ellenére, hogy Amerikát ma már a ki- és visszavándorlások miatt is eléggé ismerhetnénk, be kell ismernünk, hogy Amerika igazi arcát, még inkább lelkét, alig-alig ismerjük. Rendesen a „messziről jött emberek” beszélnek róla s leginkább olyan dolgokat, melyek megerősítik bennünk azt a hitet: Amerikában minden lehetséges. Pedig nagyon szükséges volna, hogy valót és lelkét ismerjük meg Amerikának, nemcsak azért, mert ma már ura a világnak, hanem más olyan kapcsolatok miatt is, amelyek immár elszakíthatatlan szálakkal fűznek bennünket, magyarokat az új világhoz.

Nagyon érdekesnek kell tehát tartanunk a debreceni KIE vezetőségének azt az elhatározását, hogy új és tágas, szép helyiségeiben kulturálisan kíván rendezni s ebben az első helyet Amerika megismertetésének szánta.

A kulturdélutánok sorozatát dr. Jánossy Gyula, egyetemi tanársegéd, a KIE ügyvezető elnöke s az ifjuság lelkes barátja vezette be, tartalmas megnyitói beszéddel. — A KIE kulturdélutánokat a kicsiny maghoz hasonlították, melyekből az életet adó buzakalász fejlődik ki. Így válnak majd nagyon hamar népszerűvé ezek a KIE kulturdélutánok, mert minden ok meg lesz arra, hogy a közönség megkedvelje ezeket. Jelen volt olyan kezdeményezésnél, ahol csak nyolc ember vett részt az első előadáson, most pedig százakra menő közönség jár oda. Eppen ezért a legnagyobb bizalommal nézhet a jövő elé a KIE, amelynek első előadását ilyen szép számú közönség hallgatja végig. Ez erős buzdítás a KIE-nek arra, hogy tovább dolgozzanak.

Minden előadó szubjektív, de azért mégis igen értékes az, amit Laky László Amerikáról elmondhat, mert hosszú idejű és személyes tapasztalat értékeit tárja elénk.

A tetszőssel fogadott megnyitót után Hetey Pál gyönyörű hangon magyar dalokat adott elő. Szabó Pál harmoniumkíséréte mellett. Megérdemelte az őszinte tapsvihart. Nagy

hatással szavalta el Baczó Balázs Szabó Jenő „Még egyszer” című költeményét. Majd következett a kulturálisan fénypontja, Laky László előadása, „Amerika fény- és árnyoldalai” címen.

Amilyen fiatal ember Laky László, olyan döbbenetes erővel hatottak mély meglátásáról, nagy tudásról tanuskodó szavai. Jellemző az a pár szó is, amellyel bevezette előadását.

Nagyon nehéz ebből a csupa-sziv, csupa-lelék érzelmvilágból átmenni Amerikába, ahol hidegek, megfontoltak az emberek, előre tudják minden lépésüket. A világ problémái nagyon sokszor nem az egyes nemzetek fiainak számára nyúló függ, hanem — különösen a mostani kapitalista világban — a pénz, a tőke szab sokszor irányt. — Ebből a szempontból a világ legnagyobb problémája Amerika. Ez az egyetlen állam, amelyet elképzelhetlenül gazdagnak hagyott a világháború.

Huszonötmilliárd dollárral tartozik a világ Amerikának. A világ vagyonának egyharmada Amerika kezében van. Négy száz billió dollár ez, pedig a világ lakosságának csak 6 százaléka él ott.

A világ vasércének és aranyának a fele Amerikában van, a másik fele hatvan nemzet között oszlik meg. — Az egész világtermelést számítva, szénből annak 43 százalékát, autójának 87 százalékát, az összes motoros járműveknek 81 százalékát Amerika bírja. Im néhány adat, melyek megvilágítják Amerikát, nem népesség és nem terület szempontjából.

— Az 1927-es kimutatás szerint közel

90 milliárd dollár volt a lakosság évi jövedelme, melyből átlag két dollár esett minden egyes kereső emberre.

— Amerika összes vagyona: 1930-ban 7.185.000.000 dollár fejenként 508 dollár.

1900-ban 88 és fél milliárd dollár, fejenként 1165 dollár.

1912-ben 182 milliárd dollár, fejenként 1065 dollár.

1927-ben 400 milliárd dollár, fejenként 8428 dollár.

— 1850 óta tehát Amerika összes vagyona ötvenötszöröse emelkedett. Csak 1914 óta 100 milliárd dollárral emelkedett Amerika vagyona ugyanakkor, amikor a világ többi nemzetei lerongyolódtak, elszegényedtek. — Generációkon át fizeti Amerikának az egész világ a hadisarcot.

— Amerika naponként több, mint egy millió dollárt kap a világ különböző nemzetektől, hadi és egyéb adósság címén. Ez nem teszi ki Amerika évi jövedelmének 1 százalékát, de Európát teljesen tönkreteszti.

— Anglia naponta félmillió dollárt kell, hogy félretegyen arra, hogy kifizesse adósságát. Egy angol ember évi nyolc hónapig dolgozik családjá fenntartásáért.

négy hónapig pedig azért, hogy Amerikának fizesse az adósságot.

— Franciaország adóssága a múlt század végén huszonhétmillióra emelkedett, ma összességében 37 százalékkal adós. Németország naponta másfél millió dollárt fizet ki hadiadósság címén, holott elvesztette területének és lakosságának egytized részét, szénének negyedrészét, vastermelésének háromnegyedét, tengerészetét 90 százalékban és elvesztette összes gyarmatait. — Körülbelül a felét összes vagyonának.

— Mindezek az adatok érthetővé teszik, hogy miért fejlődik az emberek szívében a gyűlölet Amerika iránt.

(Folytatása következik.)

.....

Írógépbérlet.

Remington írógépek bármely modelle bérelhető tetszőleges időtartamra, mérsékelt költséddij ellenében.

Remington Írógép Rt.

Debrecen, Piac ucca 58.
Telefon: 4-02.



Springer József,
debreceni si-vezető.

Becses tanulmányok a Debreceni Képes Kalendárium új évtolyamában

Most hagyta el a sajtót a népszerű és mindig tartalmas Debreceni Képes Kalendárium 31. évfolyama. Az új számban Baltazar Dezső püspöktől olvasunk mélyen járó cikket a puritánizmusról; K. B. jegyű író gr. Dégenfeld Pál egyházkerületi főgondnok portréját rajzolja meg gondosan; Révész Imre pedig Szele György nemes emlékének idézi kegyelmes tollal; Tóth Lajos professzor Szentpéteri Kun Béla egyetemi rektor életrajzi vázlatát adja; Zivuska Andor hangulatos versekkel szerepel; Boldisár Kálmán a régi Debrecen szellemi életét rajzolja meg egy alapos esszében; Lencz Géza Augustinusnak, az 1500 éve elhunyt szent bölcselőnek az alakját mutatja be; Baja Mihály két finoman formált, gyöngéd versét adja közre; Szalacsy Rácz Imre két tragikus történelmi képpel teszi változatosabbá a kötetet; Gulyás Pál, az ifjabb debreceni költőnemdédék legrobosztusabb tehetsége, három mély zengésű, pompás verssel szerepel; Veress István, a református tanítóképző intézet 75 éves jubileumáról ír érdekesen; Nagy Sándortól szép történelmi novellát, S. Szabó Józseftől kitünő értekezést olvasunk a kollégium szelleméről; Csürös Ferenc Fazekas Mihályról ír magvasan; K. Balogh Margit sikerült novellát ad közre; Ecsedy István is publikál egy részletet friss, zamatos utinaplójából; Kuthi Sándor a városok kulturális szövetségéről; Mezey Béla a kis fiúk eserkészteréről közöl figyelemreméltó cikket.

Kazinczy Ferenc halálának százados évfordulóját Kardos Albert „Kazinczy és Debrecen” című tanulmányával ünnepli a naptár. Kardos Albert csaknem novellisztikusan érdekes, mindamelllett tudományosan pontos, nagy tanulmányban tárja fel a halhatatlan literátor és Debrecen viszonyát, sorra taglalva a Debreceni Grammatika, az Arkádiapár és a Mondolat körül kavargó viharokat.

Hasonlóképpen kiemelkedik a becses tartalomtól Zoltai Lajos tanulmánya arról a háromszáz éves pőről, amelyet Debrecen városa folytatott volt a szoboszlói hajdu vitézekkel a Kösély folyó felett. A pompás kis történelmi tanulmány egyformán tanuskodik a szerző eleven intuíciójáról és kifogástalan, tudományos módszeréről.

Jó, tisztán kezelt ó-borok

már 64 fillértől 5 literes kihordásra és különféle borokban izlésszerinti választás.

Sebestyén, Széchenyi ucca 54. sz.

Elekció

Közeleg a szeretet áldott ünnepe. Erre a szeretetünnepre ősi szokás szerint ifju papjelöltek, teológusok, bölcsészek, prepák s gimnázisták mennek a gyülekezetekbe, hogy hirdessék a Megváltó, születését.

Tegnap délután 2 órakor kezdődött az elekció s ment végbe ez a várva várt esemény.

2 órakor gyülekezett a teológiai II. számú terembe az eligáló ifjuság s az érdeklődők serege. Teljesen megtelt ez a nagy terem. Ősi szokás szerint ilyenkor minden eligáló szájában égő szivar van s füstje karikát rajzol a levegőben. A hangulat már a legnagyobb jókedvre emelkedett s 2 órakor már várták az elekció megkezdését.

Néhány perccel 2 óra után jött meg az elekció vezetősége, Farkas Ignác senior, Nagy Károly esküdt, Szabó Géza püspöki káplán. Ott volt még Dobrossy Béla volt senior s Bihary Gábor, a hit-tudományi kar dékáni hivatalának vezetője, a jó, nemesszívű Bihary bácsi. Felzengett az eligáló ifjuság ajkán a »Krisztus Urunknak áldott születésén« kezdetű örök szép karácsonyi ének. Majd Farkas Ignác senior tartotta meg tartalmas üdvözlő beszédét, melyben meleg szavakkal köszöntötte a magyar református Sion s egyben a dicsőséges, boldog magyar jövőendő reménység-bimbóit.

A nagy lelkesedéssel fogadott seniori megnyitó után, néhány jelentéktelen bejelentés után farkasfalvi Maulcs László II. é. th., krónikás lépett elő s olvasta fel a 600 sorból álló, végtelen szellemes, ügyes krónikáját.

Kezdő sorait ide iktatjuk:
Tiszteletes Hölgyek, Urak s indigénák,
Boldogok, betegek, bánatosak, bénák,

Jó kosztra gyürköző, elszántan kemények
S sápadtarcu, vézna, göthös kis legények.
Szépek avagy csunyak, Dávid s Góliáthok
Hallgassatok most rám, szót se ejtsen szátok.
Meseszárnyán jár a képzelet ma szerte,
Pedig nőtafámát, de sok vihar verte,
Hisz második éve állok e helyt poszton
S kinek ami dukál innen azt kiosztom,

Elmondok témákat, amiket beadnak,
Bár ki győzné ilyen bőszi Sisera-

Minden mozdulását, csinja-binját lesni,
No meg nem akarok bünbakot keresni,
Hogyha rajtam nem is, azon essék bosszú,
Mert hisz a Mohamed kis ujja is hosszú.

Szellemes és derüs hangulatu krónikában egymásután felsorakoztatta a teológus ifjak jeles cselekedetét s lerántotta a titok fátyolát az eddig nem ismert jeles tettekről.

Krónikáját így fejezte be:
»Fiuk, kik most szerte jobbra-balra mentek,

Legyetek vidámak s ne fanciesali szentek,
Hisz örömet visztek kunyhó-palotába
S szeretetet e bús, kietlen világba.
Fárosszai vagytok a Földre szállt Égnek
S reménységei a magyar dicsőségnek.
Valeté Daliák! Minden földi jókat,
Boldog ünnepeket s jó legációkat!

A krónikát állandóan lelkes hangulat s kitörés kísérte s lelkes ovációban részesítette az eligáló ifjuság az ügyes krónikást. Majd az »Oh Tihanyrak riadó leánya« kezdetű dalnak elének-lése után véget ért a hivatalos része s kezdetét vette az elekció, a választás. 213 legátus megy ez ünnepen az Ur Jézus követeként a gyülekezetekbe. — Minden teológusnak jutott legáció, sőt bölcsészek, jogászok, medikusok s V. éves prepák s VIII-os gimnázisták is kaptak legációt.

A senior, Farkas Ignác Kisujszállásra, Nagy esküdtfelügyelő pedig Kun-hegyesre megy legátusnak.

Az első diák, az első választó: F. Tóth IV. é. th., ki ünnepi követül Fehérgyarmatra megy.

Végbement az elekció s ma délelőtt lesz a konfirmáció, a megerősítés s mához egy hétre elindul a sok legátus a gyülekezetek felé, szívükben a szeretet tüzet hordozva hirdetni az Ur Jézus születését s hirdetni a megváltás szent tudatát a szeretet ünnepein. Isten vezéreljen minden legátust.

(Csávás Sándor.)



A Nemzeti—Ujpest bairnoki meccsről. Korner a Nemzeti ellen.
Balról: Solyom, Vadas, P. Szabó, Odry, Kármán, Hosó, Török Spitz

Szörmebundák

és gyermekbundák nagy választékban, prémőrök legelőcsőb beszerzési forrása javítások és átalakítások szakszerűen készülnek.

Szörmeáruház, Simonffy u. 2.

Holt évek avarán

Mikor ellindultam
az élet mezéjén
rózsaszín fény izzott
életem szüz egén,
tele volt az útam
tavaszi virággal,
meseszövő lellem
nagyotmerő vággyal.

Elröppent a sugár,
elszálltak a lepkek,
hullnak a virágok,
mik ligetem lepték,
elszápadt az egem,
elhalt a madárdal,
tele már az útam
a mult avarával.

Hegyaljai Kiss Géza.

—oooOooo—

II. levél az Ur Jézus ajándékát váró gyermekekhez

Kedves Gyermek!

Köszönet azoknak, akik elolvasva le-veletem, elküldték ajándékaikat a Templomegyesület vezetőségéhez az árva iskolás gyermekek részére. Ti boldogok vagytok kedves jó gyermekek, mert az Ur Jézus szeretetének öröme már eltöltötte angyali sziveteket, hogy szegény református hittestvérekéteknek ajándékot küldhettek.

Másokkal jót tehetni a legnemesebb öröm!

De még sok játék kellene, mert nem is 300 árva és szegény iskolás gyermek kér a karácsonyi szent ünnepek előtt meleg ruhát és cipőt, hanem 400! Éppen 100-zal több, mint amennyit gondoltunk! Siessetek, akik már elhagyatottak, hogy használt, de jó játékot küldtek, de meg el nem küldhettek, juttassatok el a Templomegyesületben működő nénihez legkésőbb szerdán délután 4 óráig a református kollégiumba az igazgatói lakásba.

Most is arra kérem a jószívű küldőket, hogy a játéka vagy csomagra kössetek egy fehér névjegyet ezzel a felírással: *Szeretettel küldve és a másik oldalra írja oda a nevét a küldő.*

Szombaton, azaz 20-án kap a 400 gyermek meleg ruhát és cipőt, utána jó meleg kakaót, kalácsot és a tí drága kis szivetek ajándékát, a tí játékaikat osztjuk szét... És milyen öröm száll a szegény kis árvák szívébe, mert ti rájuk gondoltatok.

En igen boldog leszek, hogy ezt láthatom és a kiosztás után a szerkesztő bácsi jóvoltából majd ebben a lapban leírom, ki hogyan örült ajándékaitoknak.

Sok kis leánya és fiúcska küldött már játékot, hallottam, hogy volt olyan arany szívű gyermek is, aki rá gondolván árva magyar testvérekéjére, minden meglévő játékát fel akarta ajánlani az Ur Jézus nevében! A jó Isten áldja meg őket jószívükért.

Szeretettel
Margit néni.

MÁR VÉRMEGÉRZÉSSEL SZÁLLÍTOTTÁK BE A SZÜ- LÉSZETI KLINIKÁRA PAPP ELEKNÉT.

A tegnapi számunkban megírtuk, hogy az ügyészség két gyanús körülmények között elhunyt birkarkeresztesi asszony elhalálozása ügyében indított vizsgálatot. Az egyik asszony Papp Elekné volt, akiről azt írtuk, hogy a szülészeti klinikán szült és a szülés után meghalt. Amint értesültünk, Papp Elekné nem a debreceni szülészeti klinikán hozta világra a gyermekét, hanem otthon, Biharkeresztesen és már súlyos vérmérgezéssel szállították be a klinikára, ahol már nem lehetett segíteni rajta és néhány nap múlva meghalt.



Heti műsor:

Szerda délután:
A Noszty tju esete Tóth Marival.
Ifjusági előadás.

Szerda este:
Huszárfogás. Bérlet B) 13.
Csütörtök délután:
A fősvény. Ifjusági előadás.

Csütörtök este:
Tosca. Opera. Kovács Dezső és
Köves Andor fellépése. Rendes
helyárak.

Péntek este:
Huszárfogás. Bérlet C) 13.
0000000

Színházi iroda hírei:

Ma, szerdán délután, 3 órai kezdettel, ifjusági előadásul kerül színre az idei szezonban ezuttal először a halhatatlan Mikszáth regényéből írt Harsányi szindarab.

A Noszty tju esete
Tóth Marival

rendkívül mérsékelt helyárakkal, a legelsőrendű szereposztásban. — Jegyek erre az előadásra a színház titkári hivatalában kaphatók.
Ha jól akar mulatni!
Ha estéjét vidáman akarja eltölteni!
Ha szereti a romantikát!
Ha nagyszerű zenét akar hallani!
Ha egy tökéletes operaelőadást akar látni!

Nézz meg
a Huszárfogás
előadását!

Ma, szerdán este B) bérletben, pénteken este C) bérletben kerül színre a színház legújabb nagy sikere, a

Huszárfogás

Csütörtökön délután 3 órai kezdettel, rendkívül olcsó helyárakkal. — Moliere örökéletű, klasszikus vígjátéka:

Fősvény

kerül színre. Ifjusági előadásul. — Legdrágább hely 1.60 fillér, legolcsóbb hely 20 fillér. Jegyek a titkári irodában válthatók.

A színház igazgatósága tisztelettel kéri fel mindazokat, akik jegyeket jegyeztek elő a csütörtöki előadásra, hogy az előjegyzett jegyeket okvetlenül még a mai (szerdai) napon kiváltani sziveskedjenek, mert ma estétől kezdve az óriási számú érdeklődőknek fognak a jegyek eladatni.

TOSCA

Opera-előadás a színházban csütörtökön. Már csak egy pár jegy kapható a csütörtöki operaelőadásra, ami annál inkább érthető, mert ismét fellép a debreceniek kedvence:

Kovács Dezső

egyik legjobb szerepében: a rettegett rendőrfőnök Scarpia báróban. Cavaradossit a tenoristát, az ezuttal először megjelenő új művész:

Köves Andor.

ma a címszerepét Timár Ilia énekli. A vendégfellépések dacára rendes helyárak érvényesek. — Az előadást Szathmáry karnagy vezényli.
A hátralékos bérleti árakat kéri a színház-igazgatóság sürgősen befizetni.

Szenzációs árleszállítás

csikóboros kulacs, ridikül, utazótáska, karikásosztor, debreceni jellegű pénztárcák, kocsis és igás lószerszámok állandó raktára Tóth Marival. Géza szílygyártó, nyerges, bőrfűzők, Cegléd u. 7. sz. Állandó kiállítás a Pika hallban!

Vasárnap nyílik meg ünnepélyes keretek
között a debreceni Ujságíró Klub

A megnyitó beszédet dr. Vásáry István polgármester mondja.
A megnyitó ünnepre holnap küldik szét a meghívókat.

A debreceni újságírók már régebben akciót indítottak azzal a céllal, hogy Debrecenben is megalakítsák az »Ujságíró Klubot«. A hetek óta folyó tárgyalások és szervezkedések most nyertek befejezést s legközelebb már meg is indul a klubélet az új társaságban.

Az Ujságíró Egyesület a hírlapírók, művészek és barátaik részére vasárnap nyitja meg klubhelyiségeit az Arany Bika téleleleti helyiségeiben. A pazarul berendezett otthon minden igényt teljes mértékben ki fog elégíteni.

A klubot éttermileg is berendezik s a vendégek a legszolidabb úri kiszolgálásban részesülnek.

Ez az újságírói klub egyúttal központja lesz a Tiszántul irodal-

mi és művészeti életének.

Az ünnepélyes megnyitó vasárnap este fél 9 órakor kezdődik az Arany Bika kistermében. A megnyitó beszédet dr. Vásáry István polgármester mondja. Utána Debrecen legkiválóbb művészeinek számai következnek, melyek bizonyára nagy sikert fognak aratni.

Az értékes műsor után tánc következik. Itt említjük meg, hogy vasárnap este klubvacsera lesz (ára 2 pengő). A vacsorán való részvétel azonban nem kötelező.

Az ünnepi megnyitásra belépődíj nincs. A meghívókat az egyesület elnöksége holnap bocsátja ki. Aki meghívót igényel, ha véletlenül nem kapott volna, jelentse be igényét a klub helyiségében naponta délután 4-6 óra között.

A szegénysegélyezésnél történő
visszásságok megszüntetése

Vásáry polgármester felhívás a jótékony egyesületekhez.

Dr. Vásáry István polgármester az összes jótékony egyesületekhez, asztaltársaságokhoz és magánosokhoz, melyek, illetőleg akik szegénysegéllyel évenként, — különösen így karácsony táján rendszeresen foglalkozni szoktak, felhívást intézett, hogy december 19-ig írásban sziveskedjenek közölni vele, hogy kit és milyen mértékű segéllyel részesítenek. — Elsősorban vonatkoztatja a polgármester ezt a kérést a ruhasegélyek kiosztóira. A helyzet ugya-

ni is úgy áll, hogy míg egyesek két, három helyen is átvesznek a gyermekeik számára cipőt, ruhát, vagy kabátot, addig számos gyermek felruházatlanul marad a tél folyamán. Szeretné tehát, hogyha ez a segélyezés igazságosabb alapokon történhetne és a város, ha ezeket a jelenségeket megkapja, legalább a maga részéről nem ad ruhasegélyt azoknak, akiket már egy vagy két helyről támogatottak.

Rácz Ilus és Varga
Ilus iparművésznők
kiállítása

Napról napra élénkebb a debreceni karácsony előtti élet, a művészetek, a gazdasági élet minden ága teljesítő-képességének maximumát igyekszik nyújtani, hogy a közönségnek a mai nehéz viszonyok között nemcsak a legszébbet, a legjobbat, de a legolcsóbbat nyújthassa.

A karácsony előtti vásárnak kétségtelenül legkiemelkedőbb eseménye az az iparművészeti kiállítás, amely tegnap nyílt a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában a Jost cukrászda helyén. Ifj. iparművésznők állították ki tehetségük, tudásuk, ambíciójuk, művészi fantáziájuk színét, javát és nem kétséges, hogy ez a kiállítás valószínűleg bucsujáró hely lesz a karácsonyi vásárlás forgatagában.

A kiállítás starja kétségtelenül Debrecen egyik legtehetségesebb iparművésznője, Rácz Ilus, aki máris nagyon sok sikert és elismerést aratott, de ezzel a tárlatával valószínűleg meg fogja lepni a szépeit lelkesedő debreceni közönséget. Rácz Ilus már régen sok sikert aratott zenés munkáival, tüftéseivel, párnáival, himzéseivel, lámpa-ernyőivel, amelyekből most is állított ki szébbnél szébb darabokat, de amit a porcelánfestésben produkál, az előtt meg kell hajtani az elragadtatás zászlaját, mert ez a fiatal, nagyon bájos kisasszony az iparművészetnek ebben

az ágában olyan tökéleteset, olyan művészi produkát, amely túlnő a lokális kereteken és világsikert jelentene, ha Rácz Ilus nem Debrecenben, hanem valamelyik világváros piacán hozná a nyilvánosság elé azt lehet mondani költeményeit.

Rácz Ilus a legnemesebb márkájú porcellánokat használta fel műtermében és ezekre festett szébbnél szébb dűsszerű témákat. Három vitrin telve van szébbnél szébb tárgyakkal és az ember azt sem tudja, melyikben gyönyörködjen, oly elragadó a kiállított tárgyak. Szébbnél szébb színpompás pávák, lepkek, szitakötők, szobrocák, vázák, kelyhek, bombonier-készletek, csészék biedermeier, altwien, meissen stílusban. A kobaltkék, az arany, a lila, a zöld szébbnél szébb témákban variálódik és a szem nem tud eléggé gyönyörködni. Az igazi meglepetés aztán az, hogy ezek a csoda szép tárgyak végtelenül olcsók és már 2 pengőért nagyon szép tárgyat lehet kapni.

Nem kell bemutatni a debreceni közönségnek Varga Ilus iparművésznőt sem, aki a bőrmunkáknak a művészetétől érhetetlen ügyességgel alkalmazza bőrtárgyait a kikészítési technika minden fajtáját. Pompás tárcák könyvjelzők, pénztárcák, gyufatartók, tükrök, fésű tartók, naptárak, csupa szébbnél szébb és amellett igazi magyaros, művészi tárgyak, amelyeknek az ára meglepően olcsó. Varga Ilus ezzel a kiállításával arra törekedett, hogy szép munkáit azok is megszerezhesék, akiknek nincs pénzük drága ajándékokra és így eljuttathatja a szép művészi tárgyakat

mindenhová, ahol a magyaros művészetet szeretik.

A kiállítást méltóan egészíti ki a »Lampion« iparművészeti műhely szébbnél szébb cellophan és pergamen lámpaernyői, kártya, gyufa és cigaretta dobozai, továbbá Turi Péter mezőturi iparművész szép magyar stílusú zománcos virágkarói. Aki ezt a szép kiállítást megtekinti, annak nem lesz gondja arra, hogy mit vegyen kedveseinek karácsonyra ajándékol. R. R.

Jó áru legolcsóbb!
Kontsek Divatruházában.NAGYSIKERŰ CHANUKAI ÜN-
NEPÉLYT RENDEZTEK A REF.
LEANYGIMN. ÉS A NŐI FELSŐ-
KERESKEDELMI ISKOLA ZSIDÓ-
NÖVENDKEI.

Szép ünnepély színhelye volt kedden az izr. hitközség tanácsterme. Itt tartották chanukai ünnepélyüket a női felső kereskedelmi iskola és a ref. leánygimnázium növendékei.

Megnyitó beszédet Langfelder Zsuzsa VIII. o. t. mondott röviden, tömören fejte ki a chanuka-ünnep eszmei tartalmát: a zsidó és a hellén szellem küzdelmének jelentőségét.

Tennenbaum főként megkapó szép énekszóval gyújtotta meg a chanukai gyertyákat, majd az Izr. Ifjak Dalköre énekelte a Moaz cur imát. Most Grünhut Henrik hittanár lépett a dobogóra, hogy megtartsa mély gondolatokban gazdag, szónoki hévvel fűtött ünnepi beszédét. Hosszan, melegen megtapsolták.

Sebestyén András esellőszáma következett ezután; a művészi tehetségű diák teljes átérzéssel és finom technikával interpretálta Schubert és Nöleth egy-egy darabját. Méltó zongorakísérlője volt testvére Sebestyén József.

Láng Ibolya adta elő ezután Benjamin Friedmann Menorah című elbeszélését lelkes hangon, nagy hatással.

Nagy, megérdemelt sikere volt Grünhut Tivadarnak és Klein Sándornak, akik opera részleteket adtak elő. Mindkét énekesnek pompás organuma van s kitűnő iskolázottságuk. Brück Emil zenetanár precízen kísérte őket zongorán.

Valósággal frenetikus hatást váltott ki Dózsa Jenő, a Nemzeti Színház volt tagja szenvedélyes dinamikus szavaltáival. A közönség szünni nem akart lépással üdvözölte.

Szép és stílusos produkció volt Frieder Kató zongorajátéka. Ez a tehetséges fiatal leány bizonyára számos sikert fog még aratni.

Groszmann Kató szépen tolmácsolta Frug: Serleg című híres költeményét. A műsort Csillag Sári formás záróbeszéde fejezte be. Valamennyi srám előtt Trébits Ilona konferált kedves közvetlenséggel.

X Koresolvák, téli pulloverek, slákok, keztük, sportharisnyák, rődlik és sikk kaphatók, Antalffy Gyula sportruházában, Varga ucca 1. szám.

**Férfi ruha
tisztítása 4
vasalása 4 pengő
Weisz kelmefestő,
Arany János ucca 9. sz.**

Butorvásárlásnál

torduljon
biza om-
mal a

Faiparhoz

Király-ucca 4 sz.
Cimre ügyeljen



Vén leány-adó?

Valamelyik képviselő — igazán nem fontos melyik — a takarékosági törvényjavaslat tárgyalása alkalmával felvetette a már régóta kísértő agglégényadó gondolatát. Van is benne valami. Elvégre fizessen az, aki a családalapítás kötelességei alól kibújik, aki úgy él mint egy angyal és csak nagyjítás, hogy úgy hal meg mint egy kutya, akinek nincs gondja, hogy önagysága ruháit, a gyerekek iskoláztatási, neveltetési költségeit miből fedezze — legalább legitim alapon nem —, aki madárként csapong ágról ágra, nos hát adózzon az államnak az ilyen legény, ha már elérte a 40-ik életévét. Mit csinálna Klebelsberg a maga népiskoláival, ha mindenki így élné le a világot? Minden fenntartás nélkül helyeseljék hát, ha az állam — legalább a megadóztatással — ráncba szedné az ilyen gógós, minket házas embereket lemosolygó alakokat.

De amit — nyilván az agglégényadó terve felvetésének kapcsán — az igen tisztelt Ház közismert humoristája, Meskó Zoltán ajánl, hogy a vén leányokat is adóztassák meg, ezt már nem akceptálhatjuk. Nem tudjuk, tréfából mondotta-e ezt Meskó vagy komolyan, nála ezt néha nehéz megállapítani, de nem hiszünk, hogy tréfa lett volna. Meskó sokkal jószívűbb ember, hogy sem az embereknek önhibáján kívüli, helyzeti hátrányát tréfa és nevetség tárgyává tenné.

Szegény vén lány! Tehet ő arról, hogy megvénült és leány maradt. Ki tudná megmondani, mennyi törekvésbe került, mennyi finoman kidolgozott terve dőlt dugába, hány álmatlan éjszakát virrasztott át ez a vén leány, hogy elkerülje a nő életnek ezt az éppén nem irigyelték állapotát? Milyen szívesen áldozta volna fel magát valamelyik férfinak — az igaz, gonosz és csapodár valamennyi — csak azért, hogy teljesítse kötelességét a haza és a népiskolai törvény iránt. Hát tehet ő, hogy erről a nagy önfeláldozásáról nem vettek tudomást a férfiak? Hogy érzékellenül és ridegen mentek el mellette, akiben pedig megvolt a jó szándék, az áldozathozatal készsége?

Hát nem elég adót fizet ez a szegény oén leány azzal, hogy nem fizet adót? Hogy az állam az ő jelenlétét tudomásul se veszi, amikor a családi pótlékot kiutalja? Amikor a családi ház építési kölcsönének összegét engedélyezi?

Régi jogelv, hogy büntetni — az adó pedig nem valami különös elismerés — csak ott és akkor lehet, ahol és amikor az egyén cselekvésében az ártási szándék, a rossz akarat, a dolus nyilvánvaló vagy vétkes gondatlanság esete fog fenn. Nos hát, a vén leányoknál — ezer közül egynél sem állapítható meg az ilyesmi. Bizonyára a legjobb akarattal, minden ártó szándék nélkül tették volna a fejükre ezek a szegény vén leányok a főkötőt, vétkes gondatlanságról pedig éppen nem beszélhetünk náluk, akik bizonyára mindent elkövettek, hogy ne maradjanak pártában.

Hanem mondanak valamit, hogy a kecske is jól lakjon — akármilyen vén is — meg a káposzta is megmaradjon. Hogy az agglégényadó réme is elmúljon az érdekelték elől és a vén leány se legyen megadóztatási alany... Valamiféle kiházasítási tanácsot kell szervezni, amely a törvény erejével kötelez minden agglégényt, hogy vegyen el egy vén leányt. Talán sorshuzás útján.

Igaz, hogy ezzel nem valósulna meg

a Rákosi Jenő gyönyörű álma a 30 millió magyarról (mennyi nem valósult meg az ő álmaiból!), de legalább nem kellene több népiskolát nyitni, amiért

annyi panasz hangzik Klebelsberg ellen és az agglégény és vén leány kérdés meg lenne oldva. Nekik legyen mondván.

Elítélt a debreceni törvényszék egy uzorást, aki kuglizás mellett kötötte meg az üzleteit

Fiatal legényeknek adott kölcsönt, akik azután az apjuktól loptak, hogy fizetni tudjanak.

A múlt év őszén több bakonszegi gazda feljelentést tett Kiss Miklós bakonszegi vállalkozó és ügynök ellen. A feljelentés szerint Kiss Miklós jómódu gazdálkodók fiainak kisebb-nagyobb összegeket adott kölcsön jó magas kamatra és üzelmének csak az velett véget, hogy a kiuzorázott fiatal emberek szülei megtették a feljelentést.

A csendőrség széleskörű nyomozást folytatott le ebben az ügyben és ekkor érdekes dolgok derültek ki. Kisült, hogy Kiss Miklósnak kuglizója volt és a fiatal legényeket kuglizás közben »dolgozta« meg. Jól tartotta őket borral, azután mikor látta, hogy a legények már ittasok, kölcsönt ajánlott fel nekik. Ily módon Kovács Józsefnek, Bere Gyulának, Subert Lajosnak és Papp Ambrusnak adott kölcsön kisebb-nagyobb összegeket a tavasz folyamán

azzal, hogy nyáron majd buzában fizetik meg. Mikor azután fizetésre került a sor, olyan nagymennyiségű buzát követelt, hogy az uzorakamatnak felelt meg. A legények nem tudva másként kötelességüknek eleget tenni, apjukat lopták meg, hogy tartozásukat kifizessék egyenlőre.

A tegnapi főtárgyaláson a vádlott azzal védekezett, hogy üzletei reálisak voltak, ő nem számított nagyobb kamatot a törvényesnél. Ezt a védekezést azonban a kihallgatott sértettek megcáfolták. A bíróság a bizonyítási eljárás adatai alapján Kiss Miklóst uzora vétségében mondta ki bűnösnek és száz pengő pénzbüntetésre ítélte, egyben kötelezte, hogy a sértetteknek a kamatot a kamatok kamatjaival együtt fizesse vissza. Az ítélet jogerős.

R. Kiss István egyetemi professzor előadása a Máv. műhelyben a világtörténelem eszméi fejlődéséről és hazánkról. A Máv. műhelytelep dísztermében tartotta meg R. Kiss István egyetemi professzor, ilyen című második óráját. Rendkívül értékes, részben és egészében klasszikusan kidolgozott előadásában felsorakoztatva szoros egymásutánban azokat az eszméket, amelyek felépült az újkor haladó műveltsége. Reformáció, racionalizmus, felvilágosodás, szocializmus, egymásután vonultak fel, mint az egymásból fejlődő világmozgató eszmék, amelyek hazai művelődésünknek is rugó. Az eszmesor haladását jelent, az öntudatos fejlődésnek folyton magasodó szintjén mutatják be a világ és a magyar történelmet is. Az evolúció felső lépcsőjét a szocializmus jelenti. Csak ez a szocializmus legyen magyar, nemzeti és ne legyen forradalmi, amely ugrásszerűen akarja azt a magas régiót elérni, amelyre csak a lassú, de biztos fejlődés öntudatos emeltyűje viszi fel az emberiséget. Öntudatos fejlődés és forradalom, — mint az ideális szellemesség és terrorisztikus, materializmus végletes elmentétének gondolata vonult végig az előadás bölcs útjain, amelynek alfája és omegája nem is lehetett más, mint Krisztus és Istennek országa. Ha az emberiség — úgymond R. Kiss István — sohasem engedett volna egy jótányit sem Krisztus szelleméből, úgy a világ haladása más és sokkal szerencsésebb lett volna. Az előadó professzort a jelen voltak lelkesen megtapsolták, külön előadásáért.

— Kislaludj—Katona ünnepély a zsidó reálgimnáziumban. Folyó hó 20 napján a debreceni zsidó reálgimn. önképzőkör Kislaludj Károly és Katona József emlékére ünnepélyt rendez. A műsort előadások, ének- és zeneszámok és változatos szavaltatok töltik be. Az emlékűnnep a zsidó hitközség tanácstermében lesz megtartva, szombat este, pontosan hat órakor.

— Angol-, francia-, német tanfolyam Miklós ucca 8. szám. Jelentkezés délután 2—6 óráig.

— A debreceni Patronázs Egyesület karácsonyi felruházására újabban a következő önkéntes adományok folytak be: Sass Béláné úrnő 10, Garda Dezsőné úrnő 2, Kovács József igazgató-tanító 5.36, Oláh Miklósné úrnő 5, Molnár Ferenc 5, dr. Magoss Gy. né ömértősága útján jutatták el adományaikat: Városi Takarékp. 10, Erdődy Lajos 5, dr. Borsovay Jenő 10, dr. Kardos Endre 5, Kondor Zsigmondné úrnő 5, Kelemen Ernőné úrnő 3 pengő. Az önkéntes adományok eddigi összege: 324 pengő. — Az adományokért ezúton is hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

X Ekszerekben a legnagyobb választékot és a legolesőbb árakat Halásznál találja.

Mozgósínházak műsora.

Vigszínház.

Szerda, csütörtök, december hó 17-én és 18-án:

Az előadásokat katonazene kíséri!

Dorothy Mackaill és Jack Mullhall főszereplésével:

Táncoló asszonyok. (Férj. feleség és az autó.) Szerelmi regény, 8 felvonásban.

Karl Dane és George K. Arthur 8 felvonásos vígjátéka:

Kuli és társa.

Műsort bevezeti: UFA hirdó. Előadások kezdete hétköznap: fél 7 és fél 9 órakor.

Uránia.

Ma, háromnegyed 5. háromnegyed 7 és 9 órakor: teljes hangos műsor.

1. Revellersek kara. (Vokalkórus.)

2. Ez a feleségem! (Két felvonásos, hangos burleszk. A főszereplők: Stan és Pan.)

3. A csók. Hangos filmdráma. Az első és egyetlen hangos film, amelyben Greta Garbo játsza a főszerepet.

Minden hétköznap háromnegyed 5 órakor, vasárnap 3-kor: olesó helyáru előadás.

Szombaton háromnegyed 3-kor vasárnap 11-kor ifjúsági előadás.

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti, december hó tizenhatodikán:

Időjárásunk végérvényesen az északi nagy anticiklon hatása alá került. Ebből az anticiklonból friss poláris légtömegeket szállt az északi-keleti szél. A hőmérséklet az esti órákban állandóan süllyed s már hét órakor elérte a fagypontot. Az eget még egyelőre vastag, bár szakadozott felhőzet borítja, s ebből néha pár hópihe szállingózik.

A hőmérséklet a mai napon még valamivel a fagypont fölé emelkedett, a maximum több mint három fok volt.

A hideg légtömegek további behatolását az erős hőmérsékletesőkés mellett, valószínűleg még havazás is fogja kísérni, s holnap a legmagasabb hőmérséklet is alig fogja elérni a 0 fokot.

Időprognózis: Egyelőre még borult hideg idő várható, hőszűléssel és havazással, később felderülés és éjjelként erős fagy várható.

Ön is jól vásárol! Kontsek Divatruházában.

— Hamis egypengőst találtak a piacon. Öv. Balogh Istvánné, Sándor ucca 4. szám alatti lakos vasárnap délelőtt a csapócecai piacon vásárlás közben egy hamis egypengőst kapott vissza. A hamispénzt, amely egészen primitív ólom-alumínium öntvény, be szolgáltatta a rendőrségre, ahol a nyomozás megindult.

X Képeskönyvek, mesekönyvek. — ifjúsági iratok nagy választékban. Böhm Ferenc könyv papírkereskedésében, Ferenc József út 7. szám, — (Bika-szálló mellett).

Ingyen adok már

1 zsebkendőt, ha — — — — 5.— P
1 harisnyát, ha — — — — 10.— P
1 1000 yardos cernát, ha 20.— P
1 selyembarisnyát, ha — 50.— P
értékűt vásárol nálam. és ilyen olesón is árulok.

FÉRFIAKNAK:

Selyemsál — — — — — 1.70
Gyapinsál — — — — — 1.28
Bokavédő — — — — — 1.90
Zokni — — — — — 0.37
Divatíngek — — — — — P-től 2.96
Férfi sarka — — — — — 1.50
Bőr sarka — — — — — 5.50
Nadrágtartó Ia. — — — — — 1.50
Zoknitartó — — — — — 0.48
Keztyűk — — — — — 1.58
Box cipők — — — — — 15.96
Sevrő cipők Ia. — — — — — 14.46
Lakkecipők Ia. — — — — — 17.96

NŐKNEK:

Jégzokni — — — — — 0.98
Műselyem harisnya — — — — 1.38
Pamut harisnya — — — — — 0.48
Meleg harisnya — — — — — 0.70
Meleg keztyű — — — — — 1.58
Selyemnadrág — — — — — 1.98
Harisnya öv — — — — — 1.40
Női cipő 36 és 37-es — — — — 6.—
Női lakk cipő — — — — — 12.—
Női bőrcipő — — — — — 6.50
Női bokacipő Ia. — — — — — 12.—
Női boka barna cipő — — — — 13.50
Női koresolvacipő — — — — — 13.50

és azonkívül leszállított árak gyermek- és iskolacipőkben

GUTTMANN, Csapó 17

Vár uccával szemben.

Az elhagyott beteg gyermekek kérelme

Száznál több lázas beteg gyermek kéri és várja az egészséges gyermekek szeretetének ajándékait.

A debreceni gyermekklinika több, mint száz olyan lázas beteg gyermek fekszik, akiknek az orvosok, orvosnők és ápolónők szeretetteljes gondozásán kívül nagyon hiányzik a szülői szeretet. El sem tudják képzelni azok a gyermekek, akik még nem feküdtek magukra hagyva kórházon, mit jelent az, ha a szerető otthonról elszakítva kell a sok szenvedő beteg között lenni. — Hát még ha ezek a kis betegek szegények is és nincs, aki nekik egy kis süteményt, cukrot, vagy narancsot nyújtson, amely pedig a kis betegeknek örömet okoz. Nem is szólva arról, hogy míg a családok körében fekvő kis betegek fájdalmát és szenvedéseikről a figyelmet játékokkal igyekeznek elvonni, addig a kórházon szenvedők a klinikán ilyen jótéteményben nem részesülhetnek.

Ez a magyarázata annak, hogy Popovits Gyuláné urasszony akélot indít minden évben és fáradságtalan szorgalommal gyűjt, hogy a szegény kis beteg gyermekek legalább karácsonykor kapjanak valamit abból, ami az egészséges gyermekeknek bőségesen kijut: játékokból, meséskönyvekből, babákból, stb. — Nem kérnek ezek a szenvedő kis betegek nagy áldozatot, csak annyit hajtanak, hogy akiknek sok megunt játékuk van, egy-két darabot adjanak szegény kis gyermektestvéreküknek. Ha valaki inkább pénzt akar adni, azt is szívesen elfogadják, mert az ural asszonyok és ural leányok a befolyó összegekből könnyű süteményt készítenek a minden adományt az újságban nyugtáznak.

Aki jó szívet adhat valamit, küldje el Popovits Gyuláné urasszony címére, Magoss György tér 16. a közkórházzal szemben.

Mindenki bizalommal vásárol Kontsek Divatruházában.

X Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének gyermekszereit játékaival, Antalffy Gyula sportházában kaphatók, Varga ucca 1. szám.

— Ma délután lesz a Lorántffy Zsuzsánna cserkészcsapat karácsonyfa-ünnepélye. Megemlékeztünk már arról a minden érdeklődést és jóakarátú támogatást megérdemlő nemes vállalkozásról, amely a ref. leány gimnázium lelkes cserkészcsapatának és agilis vezetőjének, Kovács Matild tanárnőnek a nevéhez kapcsolódik. — Ez a zajtalanul, de példás eredményekkel működő kis csoport, minden kedves alkalmat megragad, hogy úgy egy ves alkalmat megragad, hogy úgy egy másnak, mint növendéktársainak és a nagyközönségnek is örömet szerezzen és a szülők és tanárok, a családi és az iskola viszonyát minél melegebbé, bensőségesebbé tegye. A csapat énekszámokat, Nagy Margit egyetemű hallgatónő szavaltat és Kovács Edit VII. g. o. hegedű, illetve Kalmár Kató zongora számot adnak. Az ünnepély szónoka Török Tibor leánygimn. tanár lesz, valamint egy kedves karácsonvi jelenet „Melviket a kilenc közül?” keretében megelevenedik a „csillagozás” hajdúsági népszokása. Műsor a helyszínen kapható.

— Vastagh Gyula képlálítása a Déry-múzeumban. Régen tapasztaltunk olyan nagy érdeklődést egy-egy kiállítás iránt, mint Vastagh Gyulának mostani tárlata iránt. Mindennap nagy tömegek gyönyörködnek a szebbnél-szebb festményekben. Már az első napokon igen szépen indult meg a vásárlások és így kilátás van arra, hogy igen sok értékes kép maradjon városunkban. Nyitva van délelőtt 10 órától 1 óráig és délután 4—7 óráig.

Karácsonyra óráit, ékszer Kronosznál vegyen Piac ucca 69. — Kedvező feltételek.

Kézrekerítette a rendőrség az egész betörőbandát

Alkisérték Gulyás Árpádot és társait az ügyészségre.

Megírultuk, hogy a debreceni rendőrség ártalmatlanná tette Gulyás Árpád betörőbandáját, amely sorozatos betöréseket követett el Debrecen környékén és kifosztotta dr. Hadházy Zsigmond főispán kismacsi villáját is. A debreceni rendőrség sikeres nyomozás után letartóztatta a bandavezér Gulyás Árpádot, továbbá két társát, Varga Zsigmondot fogadott fiával, Faragó Gyulával együtt. Ugyancsak őrizetbe vette a rendőrség Varga Zsigmond feleségét és Gulyás Árpád vadházastársát, özv. Wallner Ferencét is.

A rendőrség a betörőkkel szemben lefolytatta a nyomozást és a banda há-

rom férfi tagját, Gulyás Árpádot, Varga Zsigmondot és Faragó Gyulát tegnap délelőtt átszállították az ügyészségre, ahol tovább folyik ellenük az eljárás. Varga Zsigmondot és özv. Wallner Ferencét a rendőrség szabadrábra helyezte, de ellenük is tovább folyik az eljárás.

A rendőrség a tegnapi nap folyamán a Mikepércsi-úton átkutatva azt a két kutat, ahová a betörők a bűnjelkeket, dr. Hadházy Zsigmond főispán könyveit bedobták, de újabb bűnjelket nem találtak, csupán egy csomó könyvet, amelyek természetesen a vízben teljesen tönkre mentek.

— Kamara-ének hangverseny. Folyó hó 19-én, pénteken este nyolc órakor a Városi Zeneiskola dísztermében tartja az iskola énektanszaka kamara-ének hangversenyét. A műsoron a leg híresebb operák duettjei, triói, kvartettjei, sextettjei szerepelnek, többek között a híres Rigoletto-kvartett, P. Nagy Zoltán egy férfi kvartettje: Szerenád, amely Vásáry Istvánné ömlesztőségének van ajánlva, ezeken kívül a női kar és vegyeskar. Szerepelnek: Gombos Erzsébet, Bakonyi Magda, Kovács Kató, Vajda Julia, Fejzses Erzsébet, Schön Olga, Kovács Gyula, Füst Lajos, Oláh Emília, Löbl Béla, Grünhut Tivadar, Cséke Zoltán, Gidófalvy Elemér. Zongorán kísér: Hoór-Tempis Erzsébet. A hangverseny külön érdekessége, hogy ez az első kamara-ének együttes Debrecenben ilyen irányú hangverseny még nem volt. Jegyek: 80, 60 és 20 filléres lárbán, a Zeneiskola irodájában kaphatók.

— Magasszínvonalú művészestély rendez, a mesteruccal egyházzs. f. hó 20-án, szombaton délután félhat órai kezdettel, a Kollégium dísztermében. Az estély műsora pompásabb nál-pompásabb művészi-számok vannak. A művészek és művésznők között látjuk városunk legtehetségesebb gárdájának legjobbjait, mint a Darkóné-Búza G. Eisler trió, külön művészi élményt jelentő szereplését. Halassy Mariska drámai művésznőt és

Kardos Ilonka operaénekeső szavaltat, illetve énekszámát, Szabó E. zongoraművész kísérete mellett, a városi dalkör fényes művészi számait Forray karnagy zenetanár vezényletével és Szabó Emil zongoraművész kíséretével. A fényesnek ígérkező nagyszabású estély műsorát Baja Mihály költőpapunk legújabb versének interpretálása, dr. Juhász-Nagy Sándor egyházunk kiváló főjegyzőjének megnyitó beszéde, Madar Zoltán s-lelkész szavaltata és Dlószeghy Mihály dr., lelkes záróbeszéde képezik. A művészestély iránt már város-szerte nagy érdeklődés nyilvánult meg városunk műpártoló köreiben, melyre ezúton hívjuk fel az érdeklődők figyelmét. Belépődíj nincs. Műsormegváltás kötelező. Műsor ára egy pengő. Az estély jövedelme a mesteruccai református otthon alapja javára fordítatik.

X Schaff tánciskolájában a Korona dísztermében, az új táncanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére megkezdődött. Befiratások még e héten elfogadhatók. Minden csütörtökön és vasárnap ösztánc, három tagból álló, újonnan alakult jazz-band mellett.

X Képes és meséskönyvek, regény-újdonságok, naptárak, karácsonyfadíszek, olajfestmények, szentképek, imakönyvek, legnagyobb választékban, Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarak. (Telefon: 612. szám).

Tizenkét gyermeke közül tizenegy meghalt

Egy szegény asszony kérése a jószívű emberekhez!

Az elmúlt este bentjárt szerkesztőségünkben Madarász Sámuelné Olajütő 16. szám alatti lakos, aki elmondotta, hogy rokkant férjével és 14 hónapos kislányával a legnagyobb nyomorban él. A férje végigküzdötte a világháborút s a karján és szemén súlyosan megsebesült. Azóta nem is igen tud dolgozni, az utóbbi hetekben pedig többet van ágyban, mint lábán.

Madarász Sámuelnének 12 gyermeke volt, de csak egy él belőle. Tizenegy gyermeke egymásután halt el.

— Kihültek szegények — mondja a szerencsétlen asszony s vastag könnysepp gördül végig az arcán.

A szegény Madarász néni valami segítséget kér karácsonyra, mert ő maga állandóan fullad s nem tud rendszeresen dolgozni.

Jószívű olvasóink figyelmét felhívjuk Madarász Sámuelné helyzetére. Aki teheti, segítsen rajta. Mivel szerkesztőségünk gyűjtési akciót nem bonyolíthat le, arra kérjük a közönséget, hogy akár személyesen, akár postán juttasson el néhány fillért az Olajütő 16. alá Madarász Sámuelné címére.

Választékban, árban Kontsek Divatruháza vezet.

— Kerékpárlopás. Tóth László irodatiszt tegnap délelben a városi adóhivatalba ment fel és kerékpárját a kapualatt hagyta. Mivel ez a hely kedvenc terepe a kerékpártolvajoknak, Tóth László néhány perc múlva már csak hült helyét találta a 180 pengő értékű kerékpárjának. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol a nyomozás megindult.

— Kettős házassággal vádolt földműves a bíróság előtt. Érdekes kettős házassági bűnügyet tárgyalt kedden délelőt a debreceni törvényszék Rózler-büntetőtanácsa. Kádár János, 35 éves hajdúszoboszlói gazda került a törvényszék elé, azért, mert 1919-ben elvette feleségül Madarász Erzsébetet és anélkül, hogy ettől törvénytelen elvált volna, tíz év múlva házasságot kötött Dudora Terézzel. A vádlott földműves a tárgyaláson azzal védekezett, hogy mikor az oláhok bejöttek, neki azt mondták, hogy az eddig kötött házasságok érvénytelenek és így jóhiszeműen kötötte meg a második házasságát. Különben is első felesége már az esküvő után hat hónapra eltűnt és azóta azt sem tudja, hogy él-e, hal-e. Azt már a csendőrok előtt elmondta, hogy első felesége ellen beadta a válókeresetet. A vádlott második felesége, Dudora Teréz nem kívánt vallomást tenni. A bíróság nem látta a tényállást teljesen tisztázottnak, s így elnapolta a főtárgyalást, annak a megállapítása végett, hogy Madarász Erzsébet életben van-e még.

— Közgyűlés a wolaflka-telepi olvasókörben. Folyó hó 26-án, karácsony második napján, délután három órakor, a wolaflka-telepi olvasókör évi közgyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívja. Tagoknak azok tekintendők, akik 1930. évre a tagsági díjakat befizették.

Az Elnökség.

MEGÉRKEZTEK!

A LEGSZEBB PERZSA

és másféle szönyegkülönlegességek igen kedvező árak mellett.

Továbbá:

Függönyök
Agyterítők
Stoorok
Hencserterítők

Paplanok
Különbéle takarók
" futók
Butorszövetek stb

óriási választékban.

Horn és Erdélyi

Debrecen, Kossuth-utca 19. (színházzal szemben)

Telefon 11-16. Szolid, szabott árak.

Aranybélveget ragaszt.

Fehértói Dániel

temetkezési vállalatának
Dégenfeld tér 4 sz.
Telefon 11-85.
temetése!

Megyesán Pál, életének 22-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 17-én, — délután három órakor lesz a Szent A. kápolnából a görög katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után a Szent Anna ucai temetőbe.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Broszovszky János — Debreczenszky Erzsébet.

Házasságok: Szepssy Béla — Bartha Emma.

Születések: Lucskai Bálint földmives, fiú Gergely. — Tokaji Sándor földmives, fiú János. — Kunkli József földmives, leány Mária. — Mezei Sándor majoros, fiú Ferenc. — Ceglédi János v. hajdú, leány Kata. — Szarka István kocsis, fiú József. — Komlós Lajos Máv. altiszt, f. István. — Páti István földmives, leány Etelka. — Pócsi Ferenc kocsis, leány Erzsébet. — Belánszky János lakatos, I. Etelka. — Lázár György földmives, fiú József. — Daróczy István lakatos, leány Éva. — Szöke Mihály kocsis, leány Eszter. — Zöld József napszámos, fiú József. — Bálint András csendőr th. f. András. — Polgár Imre napszámos, fiú László. — Plank Antal városi tisztv. fiú Zoltán. — Piroška Gábor földmives, I. Erzsébet. — Ecsedi Károly földmives, fiú Gyula. — Borbély Rerenc kerékgyártó, leány Piroška.

Halálozások: Király Miklós ref. 70 éves, Magosa uca 23. szám. — Murvai László ref. 18 hónapos, Halastó u. 19. szám. — Mándoki György ref. hét napos, Tiszalók. — özv. Faragó Mihályné ref. 66 éves. — Megyesán Pál 21 éves, Pesti uca 41. szám.

Elismerten legnagyobb választék
Kontsek Divatruházában.

X Dr. Pauchly Géza, az Országos Társadalombiztosító Intézet főorvosa, Piac uca 68. szám alatt, (Killer-ház) rendelőjét ismét megnyitotta.

— A szegedi primadonnát visszahelyezte állásába a Színészegyesület felelősségi fóruma. Minap megtörtént, hogy Elek Icát, a szegedi színház primadonnáját a színházi bíróság egy hangosan azonnali elbocsátásra ítélte. Különböző okokból. Elek Ica akkor a rendkívüli súlyos ítéletet megfelelőbbre az Országos Színészegyesület elnökségéhez, amelynek fegyelmi tanácsa megvizsgálta az ügyet és a szegedi bíróság ítéletét megsemmisítette. Kimondotta a bíróság azt is, hogy a művésznő csak apró, rögtönzési hibákat követett el, de Kürthy György igazgató ellen nem intrikált és a színházról nem terjesztett riasztó híreket. Az ítélet egyúttal visszahelyezi állásába a primadonnát.

— A borbély- és fodrászüzletek nyitvatartása december hó huszonegyedikén s harmincegyedikén. A kereskedelmi miniszter rendeletével adott ki a borbélyüzletek karácsonyi és szilveszteri nyitvatartására vonatkozóan a hivatalos lapban megjelent rendelet szerint december hó huszonegyedikén a borbély- és fodrászüzleteket az egész ország területén reggel hat órától este hét óráig december hó harmincegyedikén pedig este kilenc óráig szabad nyitva tartani. Ugyancsak a hivatalos lap máj száma közli a belügyminiszter rendeletét, amelyben Szilveszter éjszakáján a zárórát éjfélutáni négy órában állapítja meg.

Fényes nappal akart betörni a hajdudorogi tanítónő lakásába egy rovottmultu tiatalember

A debreceni törvényszék hat havi börtönrre ítélte.

Betörés büntetvével vádolva került tegnap a debreceni törvényszék elé Arva Mihály hajdudorogi kerékgyártósegéd. Arva már régen ismert a bíróságok előtt, lopásért és egyéb bűncselekményekért fiatal kora dacára már közel nyolc évet töltött különböző fegyházokban és börtönökben.

Most azzal volt vádolva, hogy november 4-én a délelőtti órákban bemászott Barna Anna hajdudorogi tanítónő lakásába, hogy onnan pénzt és ingóságokat emeljen. Azonban a tanítónő, aki éppen a szemben lévő bankban tartózkodott, észrevette a betörőt és hazaszaladt. Arva ekkor kiugrott az ablakon és a járókelők, akik a tanítónő segítségkérésére figyelmesek lettek, az ablak alatt négykézláb guggolva találtak rá.

— Kétlévi száműzésre ítélték egy milánói háztulajdonost, mert nem szállította le a béreket. Milánóból jelentik: Harminc kilenc kereskedő üzletét hatóságilag bezárták, mert nem tették eleget az árleszoritási parancsoknak. Egy gazdag háztulajdonost kétlévi száműzésre ítélték, mert nem akarta leszállítani a házbéreket. A háztulajdonosnak Milánóban van hat-száz lakója. A renitens háziurat már el is szállították és az egyik szigetén internálták. Az olaszországi háztulajdonosok ugyanis tiszszázalékos házbéreket üzleti-bércsökkenést hajtottak végre.

— Előadás a KIE-ben. Kedden este felhétórai kezdettel a KIE szabadszabványos előadásai keretében Kertész Dániel közgazdasági egyetemi hallgató tartott előadást: „A magyarság új útjai a gazdasági életben” címen. Alapos szaktudással kidolgozott előadásában rámutatott arra, hogy milyen kevés tudatos érdeklődés van a mai életben a gazdasági rendszer alapismeretei iránt, pedig a magyar gazdasági közösség csak akkor teljesítheti a sorsdöntő helyzetében az előtte álló feladatokat, ha tagjai együtt dolgoznak a közös célért. — A közösségben élő egyének jólétének is ez az egyetlen tartós biztosítéka. Az ipar és kereskedelem területein sokkal nagyobb feladatok várnak az új nemzedékre, mert itt előítéletek és más kényes problémák állnak útjában a magyarság érdekei érvényesülésének. Ezen a téren is munkába állt már a fiatliság egy csoportja, — amely a mezőgazdasági iparfejlesztés és a mezőgazdasággal érdeklődők között levő értékesítés terén már nemcsak szavalni, hanem cselekedni is fog. Az értékes előadást a közönség nagy érdeklődéssel hallgatta végig és az előadás végén lelkes tapsokkal köszöntötte az előadót.

— Dr. László Béla a gyorsírás jelentőségéről. A debreceni Munkásotthon szövetségben, az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretében, dr. László Béla, felsőkereskedelmi iskolai tanár, a kitűnő gyorsíró, szép előadást tartott, a gyorsírás jelentőségéről. Vázolta ennek a mai korban, különösen a parlamentben és az újságírás terén majdnem nélkülözhetetlen nagyjelentőségét és fontosságát és a legnagyobb érdeklődést keltette fel tárgya iránt, a többszázra menő közönség körében. Hallották a gyorsírás történetét és fejlődését, amely szintén ott kezdődik ahol az emberi ismeretek ma idem kivétel nélkül: a görögországban. Ez a finomraeszköz, sokáig kultúra szük-ségét érezte már hogy gyorsan írjon és röviden. Az előadót a közönség hálás tapsal tüntette ki, kitűnő előadásáért.

rá. Nyomban értesítették a csendőröket, akik a vakmerő betörőt lefűlétkék.

A tegnapi törvényszéki főtárgyaláson, amely a Rézler-tanács előtt folyt le, kiderült, hogy Arva Mihály számtalan álnévvel dolgozott, így gyakran használta a Demjén József, Spiller Lajos, Nagy Mihály és Nagy Milán álnéveket. Budapestről örökre ki van tiltva.

A vádlott tagadta a vádat, ezzel szemben Barna Anna, valamint Gleveczi könyvelő vallomásaiból beigazolták nyert, hogy Arva fényleg betörést akart fényes nappal elkövetni a tanítónő lakásában. A törvényszék bűnösségét megállapította és hat havi börtönbüntetéssel sújtotta.

X Meséskönyvek, képeskönyvek, ki-festőkönyvek, karácsonyfadíszek vásárá már mekezdődött, elismert olcsó yári árakon, közvetlenül behozatal a „Thüriniai” karácsonyfadísz gyárából Springer könyv- és fényképészeti cikkei szaküzletében Telefon 10-57. hét óráig. Léner műtermében.

— Theológus nagygyűlés. Tegnep este, háromnegyednyolc órakor a Kollégium dísztermében nagygyűlésre jött össze a theológus ifjúság. — Ott voltak dr. Kállay Kálmán e. i. dékán, Készkepzőintézet igazgató, Csikesz Sándor professzor, Szabó Géza püspöki segédlelkész, Baksa Sándor ORLE s-lelkész, Farkas Ignác senior, Nagy Károly esküdt s a theológus ifjúság. „Az Istennek szent angyala” karácsonyi ének után Farkas Ignác senior mondott mély, lélekbeli fakadó imát, majd Csikesz Sándor egyetemi tanár tartott mély szárvyalású tüzes s lángszavú buzdító prédikációt, a szeretetünnepi legátusokhoz. Szabó Géza segédlelkész, Kállay Imre, Fekete Lajos s Nyakas Sándor th. gyönyörű énekszáma s Tantó Sándor th. remek szavata után Bodonhelyi József th. magasztos imájával véget ért a nagygyűlés. (Cs. S.)

— Régi ezüst ötkoronásokkal csanják be a közönséget az ötpengősök helyett. Mikor az új ércváltópénz forgalomba került, egyszerre feltűntek a régi húsz és tízfílleresek, amelyeket óvatos emberek elrejtettek még a háború utolsó éveiben. A közönségnek gyakran volt kellemetlensége amiatt, hogy ezek a régi váltópénzek az újakkal együtt szerepeltek a piacon és megtévesztették a nem eléggé óvatos vásárlót. Egy időben régi egykoronásokat is igyekeztek a pengősök közé keverni, de ez a manőver nem sikerült túlságosan, minthogy a régi egykoronás és a pengő csillagokban és sülvban is erősen különböznek egymástól. A legutóbbi napokban a régi érc ötkoronások, — amelyeket a köznyelv humorosan „Nagybecskerek”-nek nevezett el, — kerültek elő retekhelyűkről és sok panasz hangzott el, hogy az ötpengősökkel keverve, főleg a vásárpiaconon helyezik el. — Különös előszeretettel dobják piacra azokat az érc ötkoronásokat, melyek jubileumi alkalmakra készültek, mert ezeknek a csillagása is megegyezik a mai ötpengősökével. A vásárlóközönség éppen azért jól teszi, ha ezentúl vigyáz arra, hogy valahol nem kape vissza az érc ötpengős helyett régi ötkoronást, annál is inkább, mert ennek a régi váltópénznek értéke magánforgalomban csak egy pengő harminc fillér.

X Bartalis tániskolában tanuljon ha szépen akar táncolni. Minden vasárnap délután és este ösztánc. — Simonffy uca 1-C. második emelet.

Gyászrovat.

— Gallovich Jenő gyásza. A Magyarországi Vidéki Lapok Országos Egyesülete ügyvezető elnökét, nemesköttesői Gallovich Jenőt súlyos csapás érte. Felesége sz. Ternovszky Margit hirtelen meghalt. Az elhunyt a délvidek egyik legelőkelőbb családjából származott. Édesatyja szegedi pénzügyigazgató volt, Szeged társadalmi életének egyik vezető tagja. Ebben az időben Szegeden újságíróskodott Gallovich Jenő, Ternovszky Margit, aki feltűnő szép volt, felesége lett a kitűnő újságírónak. Gallovich meg-alapította Szegeden a Délmagyarországi Közművelődési Egyesületet és mint annak vezetője az ifjú házaspár nevezetes szerepet játszott több mint egy évtizeden keresztül Szeged társadalmi és kulturális életében. Majd Budapestre költöztek, ahol Gallovich Jenő az Országos Iparos Szövetségnek ügyvezető elnöke lett. Továbbfejlesztette újságírói kitűnő kapcsolatait is, mint a Magyarországi Vidéki Lapok Országos Egyesülete ügyvezető elnöke. Az elhunytat férjén kívül Gallovich Tibor jogszigorló a híres sportmann és Gallovich Ervin második éves orvosnövendék fiaj gyászolják. Azonkívül még egy fivére él Budapestén dr. Ternovszky Jenő orvos. Gallovich Jenőné példás hitves és odaadó anya volt, imádta gyermekeit és valóban minden gondolata családjáé volt. Két fiát családi hagyományinak megfelelően nevelte. Ebben a harmónikus mintaszerű családban most pótolhatatlan úr támadt és mi is, akik távolabb állunk, megrendülve mély részvétellel fogadtuk a lesújtó hírt. Gallovich Jenőné már régebben betegeskedett ugyan, de állapota korántsem volt olyan, ami aggodalomra szolgált volna. Időnként szívgyengeség támadta meg, végül is a szíve ölte meg.

Köszönetnyilvánítás. Az édes jó apám elhunytá alkalmával részvétüket kifejező debreceni és hajdúhadházi tanfőtestületeknek, a Ref. Tanítók Vegyeskarának, továbbá pedig mindazoknak, kik a temetésen megjelenésükkkel, szóval, vagy írásban tolmácsolt részvétükkkel igyekeztek vigasztalásunkra lenni, ezúton mondom családom nevében is hálás köszönetet. Debrecen, 1930. dec. 15.

Mocsári László
ref. ig. tanító.

— Megjelent a „Katonadolog” című lebilincselően érdekes háborús regény második kiadása, rendkívül olcsó áron. A százhatvan oldalas kötet ára nyolcvan fillér. Kapható a könyvkereskedésekben és a trafikokban.

— Egerben is életbelépték az üzletek vasárnapi zárvatartását. Egerből jelentik: Az egeri iparosok és kereskedők már régebben mozgalmat indítottak, hogy a fővároshoz hasonlóan Egerben is rendeljék el az üzletek vasárnapi zárvatartását. Az akció eredményeként Trak Géza polgármester most elrendelte, hogy január hó 1-től kezdve vasárnaponként s Szent István napján teljes üzleti zárórát kell tartani. A polgármester intézkedését Eger iparosai és kereskedői, felekezeti különbség nélkül, nagy megelégedéssel fogadták.

Szép

Karácsonyfa

nagyban eladó.

Széchenyi-u. 23. szám

Hangszer

Pianino
remek hangu kereszthúros bérbé kapható. Schmidt zongorarakar. Piac u. 73. 1508

Zongora
cedvező áron eladó. — Széchenyi-ucca 34. szám, kapu alatt jobbra.

Elelmiszer, ital

Zamatos
fehér ó-bor 58 fillér, öt liter vételnél, Kadar édeskés 1 liter 64 fillér, vörös Otelló 1 liter 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér. Muskutály, zöldszilváni, úrmős és tokaji borok nagy rak-tára. Szaloncukor 2.20, sztaniolos 2.50 fillér — Glück I. csemegeüzle-tében. Magoss György-tér 9. szám. 10-12-15

Obor
Zamatos házihor csak 80 fill. Poroszlay ut 51. sz. XI15-17-ig

Ó-bor
25 litertől fölfelé, 45 fillér, Timár ucca 18. szám. 1497

Zamatos
aj ezerjő 80, 5 liternél 70, órizling 1.—, 5 liter-nél 90. Vadászánál, Var-ga u. 35. sz. 829 XII 19.

Bor 60 fillér.
kitűnő zamatu, 6. vagy új Dénesnél, Cegléd u. 22 szám 8-1-10

Bor.
kitűnő kecskeméti ka-dar; 5 liter vételnél 50 fillér. Révi. Hatvan utca végén. Kisállomással szemben. 1321

Ajánlat

Porosz-szén.
7500 kalóriájú 6.70 P, hazai-szén, szagtalan s teljesen elég, mázsán-ként 2.80 pengő, tűzifa búkká, tölgy és varga mázsánként 3.40 pengő hazaszállítva. Salétrom ucca 12. szám. Telefon 6-74 szám

Száraz tűzifa
szalon poroszszén kü-lönféle magyar szének, tojásbrikett, bányakoksz, kovácszén és retorta faszén, legol-csőbbban kapható. — Grünfeldnél. Csapó u. 18. szám. Telefon 982. 15-12 25

Hőcsepő.
sárcsepő legteljeseb-ben javít Orbán gumil-üzem. Piac u. 9 sz. 1-1-31

Gép- és gyorsírn
meztanul a Könyv-íteli Szakiródban. — (Svetits-palota). H 1-9-ig

Magyar Játékkártya
32 lapos, nagy alakban reklámára P 140. Ön-gyűjtők s játékkártyák összes fajtákban, óriási választékban, olcsó ár-ban. Piac ucca 64 sz. trafikban 17-2-18

Kereteltessen szakemberrel
gobelinek, fényképek s festmények keretelését legnagyobb választék-ban, a közeledő ün-nepekre való tekintettel tizenöt százalékos ár-engedménnyel. — leg-olcsóbban készít a 129. éy óta fennálló cégem. Úvegezéseket, új és ócska tükrök készítését vállalom, kész ablakok állandóan raktáron. — Blattner Gyula. Piac u. 89. szám. (Royal-szálló-val szemben).

Tört
aranyat, fogaranyat a legmagasabb árban — vesz Haás Janka arany-beváltó Simonffy ucca 7 sz. 1011-1-9

Karácsonyi
ajándéknak alkalmas mindenféle kézzel him-zett kézimunkák, tab-lettek, futók, divány-párnák, kis függővöök és többféle kisebb-na-gyobb terítők, feltűnő olesó árban kapható. Nagy választékban min-denféle előrajzolt kézi-munkák, hozzávalók-al. DMC árú. Előraj-zolást a legújabb min-ták szerint készítik — Fazekas kézimunka-üzlet, Szent Anna ucca 6. szám. 1213—XII—31

Mindenkit érdekel!
Három éter szövet egy férfiruhára tíz pen-gőért, fekete sötétkék és színes posztók, vala-mint angolos mintájú férfi és női kabát-anvagyok, hat pengőért mindenféle színes és fekete sötétkék finom gyapjú szövetek férfi ruhákra, csikoszadrág anvagyok, bámúlatos olesón kaphatók, míg a készlet tart. Batthyányi ucca 13. szám, udvar-ban. 1417

Ingyen adok már
1 zsebkendőt ha 5.—, 1 harisnya ha 10.—, 1 ezer yardos cérna ha 20.—, 1 selyem haris-nya ha 50.—, pengőig vásárolnak nálam, és ilyen olesón is árúlok!

Férfiaknak:
selvem-sál 1.70, gyapjú sál 1.28 bokavédő 1.90 sokni 0.37 divat ingek 2.96-tól, férfi sapkák 1.50, bőr-sapkák 5.50, nadrágtartó I-a 1.50, soknitartó 0.48 keztvök 1.58, box cipők 15.96, sevrő I-a 14.46, lak I-a 17.96.

Nőknek:
Jégsokni 0.98, mű-selyem harisnya 1.38, patent harisnya 0.48, meleg harisnya 0.70, meleg keztvü 1.58, se-lvemnadrág 1.98, ha-risnya öv 1.40, nőcipő 36-37. 6.—, női cipő lak 12.—, női hőcipő 6.50, női boka I-a 12.—, női boka, harna 13.50, korcsolya 13.50 és ezen kívül szállított áruk, gyermek és iskolacipők falárban. Csapó ucca 17 sz. Vár uccával szemben. 1414—XII—23

Patkányt,
egeret, poloskát, sváb-bogarat biztos hatású, szabadalmazott irtó-szerrel leghamarabb ki-irthatja ha az erre al-kalmas irtószereket leg-olcsóbban beszerzi — Stern festéküzletében, Piac u. 10. — Bikával szemben. v. v.

Trnka-féle malom lisztáral:
Ogg — — — — 30 fill.
2-es — — — — 28 fill.
4-es — — — — 24 fill.
5-ös — — — — 22 fill.
6-os — — — — 20 fill.

Rozsliszt:
0-As — — — — 20 fill.
R-I. — — — — 16 fill.
R-II. — — — — 14 fill.
hazaszállítva. 1682—12—21

„FAKSZ”
építkezéséhez anyagot már most is kiadunk. Felvilágosítással kész-séggel szolgálunk, Fa-hidi Testvérek Rt., Deb-recen, Szoboszlói ut 3. 10—h—12—18

KARACSONYA
dupla nemes levelő ka-patő 40 fillértől. — Batthyányi u. 9. sz. 1473

Kombiné,
női ingvarrás 80 fillér-től. Férfiing egy pengő husz. Paplanlepedő egy pengő ötven. Kézi és géphímzés olesón. Sas ucca kettő h 6—vv.

Karácsonyra
és újévre legszebb aján-dékát készíttesse ná-lam, mert a legmoder-nebb divat után a leg-elegánsabban és olesón készíték szőrmézzel ka-batott 16 pengőért. — Elegáns estélvi ruhák 8 pengőért. A megren-delést kérem egy héttel előbb bejelenteni. Bá-lint Irén nődivat sza-lonia, Kossuth ucca 42. szám alatt. 1448

Burgonya,
nyári 12. öszi 8, Ella 6, fehér 4.50, lenese 40, bab 30. 34. hagyma 7, házhoz szállítva, Mur-vainál, Vár ucca 11. sz. 1536

Fehérnemű
javítását elvállalom, s esetleg házhoz is me-gyek, Maróthy György ucca 21 szám. 1523

Eladó
egy darab, tizenegy hónapos 120—130 kg-os disznó, felerész. — Dembinszky ucca 22. 1529

Gallérokak, ingeket
legszebben, legolcsó-bban tisztítók, 4 nap alatt, Budapesti kép-viselet. Simonffy ucca 7. szám. 1125 12-31

Kereslet

Elveszett
Bethlen ucca 5. szám-tól, Piac ucca 9. szá-mig egy női pénztárca, hat pengővel és egy aranylánc, karkötővel. Kérném a szíves meg-találót, hogy adja be e-lap kiadóhivatalába. 1521

Fafűtéses
fürdőkályhát veszek. — Komlóssy ut 66. v. Tóth 1511

Elveszett
„Médi” névre hallgató fehér spitz kutya, meg-találó jutalom ellené-ben, Diószegi ucca 18. szám alatt adja át. 1491

Lakást keres

Keresek
főtérhez közel kétszo-bás lakást, azonnalra, Plattner, Piac ucca 1. 1532

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó
Árpádtér, szép egy szoba, konyha, speiz, villany, vízvezeték la-kás, virágos udvarral. Értekezni lehet Vojth fűszerkereskedővel, — Árpádtér. 1540

Fiatal házásoknak
modern szoba-, konyha kiadó, Baranyi ucca 20 (Dobozi-temetőnél) 1524

Rothemere
ucca 27. alatt szoba és konyha azonnal kiadó. — Ugyanott bútorozott szoba. 1401

Kiadó lakás két szobás

Kiadó
a nagyállomás közél-ben kétszobás, modern lakás. Homokkert. — Bánffy ucca 14. sz. a nálvatest mellett 1458

Két szoba,
konyha, mellékhelyisé-gekkel, január 1-ére kiadó, Csapó ucca 34. 1525

Két szoba,
előszoba, azonnal be-költözhető, Csapó ucca 24. szám. 1520

Két
ucca szoba kiadó, most orvosi rendelő. József kir. h. u. 6. 1512

Kiadó lakás három szobás

Háromszobás
uccai modern parket-tes lakás, február hó 1. napjára kiadó, Hatvan ucca 50 szám. 1527

Két
esetleg három szoba, s mellékhelyiségekkel ki-adó, nagy kertes udvar-sertés, baromfitartás is megengedve, Károly F. József út 8. sz. (Margit fürdővel szemben). 1526

Kiadó lakás nagyobb

Ötszobás,
modern villalakás vil-lamosmegálló mellett kiadó. Értekezni déli órákban: Lőfkovits, — Deák Ferenc u. 6. 1166

Butorozott szoba

Különbejárú
uccai bútorozott szoba kiadó, Magoss György-tér 1. szám. K

Különbejárú
szépen bútorozott szoba egy, két személy ré-szére azonnal kiadó. — Széchenyi ucca har-mincnégy. 1220

Különbejárú
bútorozott szoba 1—2 személy részére azon-nal kiadó, villany, kol-légiumtól 12 perc, Do-mokos Lajos u. 6. Vén-kert. Sx

Különbejárú
két bútorozott szoba ki-adó. Cím: Györy fű-szerüzlet. Kálvintér 3.

Tiszta
uccai bútorozott szoba kiadó. Széchenyi u. 23., em 1. 1519

Atadó üzlet, vendéglő

Fodrászüzlet
eladó, január hó 1-ére. Cím a kiadóban. 1528

Üri-
és hölgyfodrászüzlet el-adó elutazás miatt, Cím a kiadóban. 1509

Fodrászüzlet,
más vállalkozás miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1541

Forgalmas
helyen vendéglő beteg-ség miatt átadó. Cím a kiadóban. 1510

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség
világos pinceraktárral forgalmas helyen ki-adó, bármilyen célra al-kalmas. Fűvészkert u. 14. szám. 6h—vv

Üzlethelyiség
bármilyen célra alkalm-as, kiadó, Eötvös u. 66. szám. (b1).

Hentesnek,
fűszeresnek üzlethelyi-ség forgalmas helyen azonnal kiadó. Temető-ucca 24. 1471

Ingóság eladás

Perzsaszőnyeg
hazai Bokhara, telje-sen új, eladó, 120x290 méretben, Domokos L. ucca 6 szám.

A debreceni
m. kir. fővámbivatal — raktárhelyiségében — (Máv. teherpályaudvar) folyó évi december hó 24-én, eredménytelen-lég esetén folytatolago-san 1931. évi január hó 3-án és január 14-én — reggel 9 órakor ruha-nemű, szappan, nyug-ágy eladatnak. Az ár-vereési feltételeket és az ár-uk részletezését a hi-vatalunk raktárhelyisé-gében kifüggesztett ár-vereési hirdetés tartal-mazza. 1507

Eladó ház

Villaszerü
adómentes ház, (két szoba, előszoba, stb.) 573 négyszögöl gyü-mölcsösrel, eladó, vagy kisebb házzal elcserél-ném, Tőhöttöm ucca 24. szám. p.

Családiház!
Boldogfalva ucca 19. számú, eladó. Értekez-ni lehet dr. Payer ügy-védnél, Szent Anna u. 9 szám. 1522

Előnyös házvétel,
Az Árpád tér 19. szám alatt levő ház, mely 2 üzlethelyiséget és több lakást tartalmaz, hen-tesnek, sertésenyésztő-nek különösen megfe-lelő, f. hó 18-án a deb-receni járásbírósnál délelőtt 10 órakor elár-vereztetik. Előnyös fel-tételű bankkölcsönnel terhelve, jutányosan — megvehető. Díjtalan fel-világosítás dr. Marko-vits Lajos ügyvédnél, Csapó u. 24. 1187

Eladó
egy szép villaszerü saládi ház, palatetős eladó. Van rajta két szoba, előszoba, kony-a, speiz; nagy telek, felszerelt gazdasági-udvar. Adómentes új ház. Teherrel, kevés-összeggel átvehető. — Kincseshegy, Szegedi Gergely-u. 4. K.

Családiház,
300 négyszögöl telek-vel, 230 négyszögöl el-sőrendű termőszőlővel, 35 legprimább álla-ot-ban levő termő gyü-mölcsfával, potom ár-ért, elutazás miatt el-adó, 3100 pengővel megvehető. Érdeklődni Nagy Lajos irodájában Csapó ucca 56 szám. 647—1—4

Vagyonmegosztás
miatt eladó a Kar ucca 19 sz. ház. 1288

Előnyös házvétel
Az Árpád tér 19. szám alatt levő ház, mely 2 üzlethelyiséget és több lakást tartalmaz, hen-tesnek, sertésenyésztő-nek különösen alkalm-as, f. hó 18-án a deb-receni járásbírósnál délelőtt 10 órakor elár-vereztetik. Előnyös fel-tételű bankkölcsönnel jutányosan megvehető. Díjtalan felvilágosítás dr. Markovits Lajos ügy-védnél, Csapó u. 24. 1470

Eladó állatok

Eladó
kettő drb. egyéves ser-tés, százharminc kilós, Sámsoni út 25. 1474

Ugy-e szeretne ön

férjhez menni, hirdesse meg e szándékát a „Debreczeni apróhirdetési rovatában s fog-taladni férjét.